

ERDÉLYI LAPOK

Ngs. Ramaszetter Róbert urnak
P. l. Disztér 2 tp. B. apest

Főszerkesztő
DR. PAÁL ÁRPÁÉ

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP

Kiíratási árak: Hétoldala: Egész évre 600, félévre 400, negyedévre 210, egy hónap 70 lei.
Magyarországon: Egész évre 50 P., félévre 30 P., negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.

Főmunkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Ujrakezdi az aknamunkát a leszerelési konferencián

— Hitler találkozója Daladier francia miniszterelnökkel —

Genfből jelentik: A leszerelési konferencia hadállomány-megállapító bizottságának csütörtöki ülésén a francia küldöttség a fegyverkezési méretek nemzetközi ellenőrzése kérdésében erőltetett ki hosszabb vitát. Ezt a vitát az előjelek szerint később még inkább ki akarják élelni. A franciák állítása az, hogy az ellenőrzési jog az államok szuverenitására nem sértő és az effektív lefegyverzés érdekében szükséges. Ha a leszerelési konferencia csupán az egyes kormányok saját adataira támaszkodik a tárgyalásoknál, a tanácskozás úgyszólván értelmetlen volna.

Hír szerint a franciák Hitler kedvező hatású beszéde folytán Genfben kivívott helyzetüket meggyöngyölve látják. Emiatt azt tervezik, hogy a kérdések pergőtűzét zudítják a német delegációra. Ezzel a módszerrel a német küldöttséget ellenmondásokba akarják kergetni a Hitler kijelentéseivel szemben. Így akarják megállapítani, hogy Németország feltételei elfogadhatatlanok s ekként

akarják a történetek után is kieroszakolni a leszerelési konferencia megbukását és egyúttal azt, hogy Németországot lehessen a kudarcért okolni.

Német részről viszont kijelentették, hogy ők elmondották már saját programjukat Hitler beszédében. Most már Franciaországon és a többi lefegyverzett nemzeteken a sor, hogy programjukat ismertessék.

(Párizs). A L'Ordre című lap jólérsülttségére hivatkozva feltűnő hírt közöl arról, hogy Daladier francia miniszterelnök és Hitler kancellár személyes megbeszélések végett egymással találkozik. A találkozó Svájcban lesz, de nem Genfben. A találkozón katonai szakértők is résztvesznek úgy német, mint francia részről. A két kormány közötti személyes tárgyalásoknak ez a terve annyira kiérlelt állapotban van, hogy mindkét külügyminiszteriumban már elkészültek a megbeszélésre kerülő kérdések és egyéb részletek programjával.

Amerika elismeri, hogy Hitler segített Európán

Newyorkból jelentik: Az amerikai sajtó elismeri, hogy Hitler javaslatai átszegték Európát a holtpontra. Nem hallgatják el azonban a lapok azt az aggodalmukat, hogy Franciaország Hitler beszéde után nem tartja majd kielégítőnek a biztonságára vonatkozó garanciákat.

Beavatottak szerint Roosevelt úgy akar segíteni a helyzeten, hogy új üzenetet küld Franciaország megnyugtására. Norman Davis még a pénteki nap folyamán nyilvánosságra hozza az üzenetet, amely pontosan körülírja, hogy az Egyesült Államok kormánya és népe milyen mértékben hajlandó garanciát vállalni Franciaország biztonságáért.

A porosz országgyűlés diktátori felhatalmazást adott Göringnek

A szociáldemokrata párt ellene szavazott

Berlinből jelentik: A porosz tartománygyűlés csütörtök délutáni ülésén elfogadta a porosz kormány törvényhozási jogról szóló felhatalmazási törvényt. Ez a felhatalmazás azt jelenti, hogy Göring porosz miniszterelnök éppen olyan diktátori hatalommal rendelkezik Poroszországban, mint Hitler a birodalomban. A diktátori felhatalmazást Göring az ország és a nép nyomorának megszüntetése érdekében kívánta.

A törvényjavaslat megszavazása előtt rövid vita volt, amelynek során Wittmann, a szociáldemokrata párt porosz parlamenti frakciójának vezetője, pártja nevében deklarációt olvasott fel. A deklaráció szerint a szociáldemokrata párt

nincs abban a helyzetben, hogy megszavazza a felhatalmazási törvényt, mert a pártot megfosztották szabad működésétől.

A szociáldemokraták nélkül a tartománygyűlés kétharmadrésznyi többsége szavazta meg a felhatalmazási törvényt.

Cubában ismét kitért a forradalom

Newyorkból jelentik: Cubában ismét forradalom tört ki. A kormány csapatokat állandó készenlétségbe helyezték. Sanktus Spiritus Monron és Elacuapagos városok csatlakoztak a felkelőkhöz. Az első összeütközésnek száz halottja van. A forradalom kimenetele egyelőre bizonytalan.

KÖZBESZÓLUNK

FÖLLÉLEGZETT A VILÁG. A földkerekség minden tájáról jön a hír, hogy Hitler beszéde nyomán föllélegzett a világ. Németország barátainál az őszinte öröm, ellenségeinél a lefőzött gyűlölködés szégyenkezése jut kifejezésre. De mindenütt kénytelenek a németek javára írni valami érdemet. Az emberiség megmentését a háborús hangulattól.

Pedig Németország kancellárja most se mondott egyebet, mint máskor. Hogy t. i. rossz a békeszerződés, a tudatlanság és gyűlölet csinálta s hogy Németország nem nyugodhat bele és fegyvertelenül is a német nép egyenlőségét kívánja, emberi méltóságának a visszaadását. A kancellár tiszta és őszinte beszéde egy óriási vád volt a világon uralkodó eddigi hatalmaskodás ellen.

Feszült volt a csönd s meghallgatták. Feszült volt azért, mert a németek elleni rágalom-hadjárat azt hirdette, hogy Németország háborút akar. Most mindenki a hadüzenetet várta Hitlertől. És csak nagy fejmosást kapott tőle. Hát ezért lélegzett föl a világ. Megszabadult a saját hazugságától.

Mégis csak nem a németek miatt volt nehéz a világ lélegzete. Hanem a németek elleni hazugsághadjárat miatt.

ALL-E A FÖLD VAGY FOROG? Az a hír jön Olaszországból, hogy ott egy tudós a föld forgásáról szóló háromszáz éves elméletet megtámadta. Azt akarja bizonyítani, hogy a háromszáz év előtti elmélet volt az igaz, amelyik a földet állónak s a napot körülötte mozognak mondotta.

Egyik „felvilágosult” laptárs megbotránkozik ezen a földálló vagy állóföldi elméleten. Rettenetes, — mondja ő, — már odáig merészkedik a maradiság heve, hogy a földforgást is meg akarja állítani! Visszajön a középkori sötétség és megállás a haladás helyébe.

Dehát mivel haladt többre az ember a földforgás elmélete óta? Akár forog, akár áll a föld, azon az ember a maga kis tudományával úgyse tud változtatni. És hogy egyszer forgónak, máskor állónak látják az emberek a földet, az még nem teszi őket se elmaradottakká, se haladókká.

Krisztus idejében még állónak tudták a földet az emberek. A legnagyobb haladást mégis akkor érte el a világ...

EGY UJSÁGÍRÓTÁRSUNK beszélgetést folytatott a dohánygyedárusági hivatal egyik vezető tisztviselőjével. Az került szóba, hogy a feljelentői jutalmak miatt mesterségesen terjesztik az egyedárusági törvény elleni kihágásokat. Az illető vezető tisztviselő viszont a közönség csempésző hajlamossága miatt panaszkodott.

Ilyen határok között is volt a beszélgetésnek igen érdekes részlete. A vezető

tisztviselő azt mondta, hogy amelyik egyedárusági ügynök nem mutat fel sikert a csempésző esetek leleplezésében, azt elbocsátják. Az újságíró ellenvetette, hogy hát amikor nincs valójában csempészés, akkor hogyan csinálhasson az ügynök sikeres leleplezéseket? A válasz az volt: „Az lehetetlen, hogy ne legyen csempészés”.

Pro domo

Írta: Dr. Schmidt Béla, Marosvásárhely.

Dúrva és szemérmetlen támadások pergőtűzét, még hozzá a személyeskedés alacsony és kellően el nem ítélt formájában kaptam arra a tárgyilagosságot és minden politikumtól mentes írásaimra, amelynek célja és szándéka az orvosi hivatás öregbítése mellett a beteg ember érdeke volt.

A támadások azonban bizonyítékok nem voltak arra, hogy szómat hibásan emeltem fel a gyógyszerbojkott ellen. Sőt. A támadások arról győzték meg, hogy az az út, amelyen a gyógyszerbojkott mozog: igen is helytelen, s annak ilyen formában meg kell szünni. Szerettem volna hallani — és vártam is — tárgyilagosságot, hogy így alakuljon ki egy tiszta kép.

A vita részéről a dúrvaságok mocsarába soha sem fog lealacsonyodni, de emelt fővel, az igazság felemelő érzésével ismétlem meg álláspontomat. Meggyőződésem megszilárdult és megerősödtem abban a tudatban, hogy eljön az idő, amikor napnál világosabb lesz a gyógyszerbojkott összes kára.

Csiklandozna a téma: átsiklani azokra a megmozdulásokra, amelyek lényegében már nem is az orvos, a beteg és a gyógyszer, hanem súlyosabb, nehezebb és sorsfordulató jelző események torlódására mutatnak. De nem szabad, nem is lehet a politikai élet lokális, egy országbeli, vagy világeseményeinek kavargásába az orvosi hivatással össze nem egyező dolgokat beletartoztatni. Mert a közmondás szerint dobszóval verébet nem lehet fogni — de a tömeghangulat lavinaszerű forgatagát, a személyeskedések esőjével még egy percre sem lehet feltartóztatni. Helyesebb és jobb megőrizni a komoly nyugalmat, amelynek meggyőző ereje: az igazság tudata, mint szenvedélytől elvakultan rohanni az események tűzébe.

Nagyon meggondolkoztató ez a mondas. Életpályák sikere függ attól, hogy bűn legyen. S lehetetlenségnek tartják, hogy valamely bűn megszűnjék. Lehetetlenségnek csak azért, mert a bűnre nem is a bűnösnek van szüksége, hanem — a leleplezőnek.

Jobb lehet így a világ?...

Nem fogok válaszolni, nem érint a személyeskedő dúrva támadások még légiója sem, mert ezzel a kedélyek lecsillapítása helyett a tisztánlátást zavarnám meg.

A gyógyszerbojkott ügyének hibás voltát mi sem mutatja jobban, mint az a tény, hogy ma már túlnöve önmagán — súlyos politikummá dagadt s ezt a személyeskedés dúrvasága sem állíthatja meg.

Nem akadhat senki az olvasni tudók között, aki írásaimban, még a legnagyobb rosszulindulattal is elvenni merészelné teljes tárgyilagossága mellett a pusztá és tiszta orvosi szempontot. Az a tény, hogy sem a sorokban, sem a sorok között, vagy mögött nem volt politikum, vagy türelmetlenség, másfelől ennek ellenére e tényre dúrvaság, személyeskedés és fel sem sorolható mindenféle megfélemlítés állt fel — mint fegyver — mindennél szebben beszél. Nem akartam a lavinát megindítani, nem akartam hivatásom szűkre szabni.

Nemzetközi újságírógyűlés Budapesten

Budapestről jelentik: Az újságírók nemzetközi szövetségének végrehajtó bizottsága május 29-től június 2-ig tartja gyűlését Budapesten. Ebből az alkalomból a világ valamenny-

A ma legidősebb könyve
MIGRÁY JÓZSEF
A
MARXIZMUS CSODJE
Ára: 120 lei.
A Sz. István-Társulat kiadása.
Kapható az „Erdélyi Lapok”
könyvosztályánál.

Könyvajánlás!

PAKOCS KÁROLY:

ÖRÖMÖT AKARTOK?

Lapunk munkatársának hat konferenciája. A kereszt és szenvedés alakjai, mint a lelkiélet örömeinek forrását tárja elénk.

Modern és igen tartalmas. Ára 45 lei.

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

bott területét átlépni, nem győzelmet, vagy sikert vártam, de vasakarattal és erős hittel álltam ki a sorból az igaz és jó ügy egyszerű katonájaként.

Töprengtem, míg újra tollat vettem kézbe — ebben az ügyben. De meg kellett tennem, nehogy bárki is hallgatásomat, a dúrva támadások, rágalom sikerül könyvelhesse el. A tárgyilagosság egyszerű, de nemes fegyvereit — a személyeskedés és dúrvaság lavinája nem roszdásíthatják el soha. Az események filmje aztán hogy mit fog lepergetni — az az ember szeme előtt még titok, ehhez hozzászólni, ezzel foglalkozni — már nem az én feladatom.

nyi országának sajtóképviselei megjelennek. A világsajtó képviselői hosszabb időt óhajtanak Pesten tölteni és itteni tapasztalataikról cikksorozatokban számolnak be. A külföldi újságírók fényes fogadtatásban részesülnek Pesten. Horthy Miklós kormányzó külön kihallgatáson fogadja őket. Résztvesznek a kormányzó kerti ünnepélyén, Gömbös Gyula miniszterelnöknél estély, Almásy házelnöknél reggeli lesz s az Operaház május 30-án díszelőadást rendez az újságírók tiszteletére. Ezenkívül a fővárosi újságírószervezetek és napilapok mindent elkövetnek a vendégek szórakoztatására. A román vendégeket Branisteanu, a román újságírótestület elnöke, az Adevărul főszerkesztője vezeti. A román küldöttségben lesz Buteanu Aurél országgyűlési képviselő, a Patria szerkesztője is.

Lusták lustája

(Algiri legenda)

Elmeséli: Daudet Alfonz

A francia hódítás előtt néhány esztendővel korábban egy kis Blidah nevű gondtalanul élő bájós városkában egy jóra való mór ember, akit apja nevével Szidi Lákárnak hívtak, de akit a városka lakói csak a nagy Lusta néven neveztek.

Bizonyosan tudjátok ti is, hogy Algír mórjai a világ leggondtalanabb emberei, a blidahbeliek meg gondtalanabbak; ennek oka pedig, kétség sem fér hozzá, az, hogy a városka az édes narancs- és citromillat árjában úszik. De lustaság és nemtörődömség dolgában egy blidahbeli sem vetekedett Szidi Lákárral. A derek úr bűnét foglalkozásává tette. A többi emberek himzéssel, kávéméréssel, szatócskodással foglalkoznak. Szidi Lákár azzal foglalkozott, hogy lustálkodott.

Apja halálakor örökölt egy kis kertet, fehér omladozó falakkal, egy kis kuszónövényekkel benőtt, soha be nem zárt ajtóval, néhány füge- és banánfával; két-három forrás csörgedezett a fű között. Ott éledgett Szidi Lákár, elterülve a fűvön, csendben, mozdulatlanul, szakállában bántatlanul futkároztak a vörös hangyák. Ha megéhezett, kinyújtotta a kezét és fölvetett a fűről egy melléje esett szétlapult fügét, vagy banánt, de ha föl kellett volna kelni és a fáról szakasztani gyümölcsöt, inkább

meghalt volna éhen. Azért a kertben ott rohadtak a fügék, a fákon pedig vidáman lakmározottak a madárkák.

A lustálkodás nagyon népszerű emberré tette Lákárt a környéken. Szent gyanánt tisztelték. Mikor a városbeli hölgyek ellovagoltak a kis kerítés mellett, lépést fogták öszvériket és halkán beszélgettek fehér fátyolaik alatt. A férfiak ajtatosan meghajoltak; iskolából kijövet a falkerítés minden Istenáldott nap hemzsegett a csikos selyembluzos és pirosapkás gyerekektől, akik zavarni igyekeztek a lustálkodást, hívogatták Lákárt, nevetgéltek és narancshéjjal dobálták.

Oda se neki! A Lusta meg sem moccant. Hébe-korba hallatszott egy-egy kiáltás a fű közül: „Vigyázzatok, ebadta kölykeit! Keljete csak föl, lesz nemulass!” de biz ő soha sem kelt onnan föl.

Ámde megtörtént, hogy egyik kis kópét, amikor ő is csufolódni jött a Lustához, megszálta a malaszt s hirtelen vágy fogta el a vízszintes életmód után; kijelentette hát egy reggel az apjának, hogy ő bizony a szentnek sem megy többé iskolába, mert ő lusta akar lenni.

— Lusta? majd adok én neked, — rivált rá az apja, egy jóra való pipaszárfaragó mester, olyan szorgalmas ember volt, mint a méh és kakasszótól késő estig faragópadján ült... — Lusta? te fickó! Még mi nem jut eszedbe?

— Igenis, apukám, én lusta akarok lenni... lusta... mint Szidi Lákár bácsi...

— Nem oda Buda, fiacskám. Pipaszárfaragó leszel, mint apád, vagy irnok a Cadi tör-

vénységén, mint nagybácsid, Ali, de nekem bizony soha nem leszel lusta... Rajta, lódulj az iskolába, vagy összetöröm a hátulsó feleden ezt a szép vadonatú cseresznyeszárát. Takarodj, csacsi!...

A cseresznyepálca láttára nem mert macskodni a gyermek s úgy tett, mintha szót fogadna; de nem ment ám iskolába, hanem bement egy mór bazárba, lekuporodott egy kereskedő boltja elé, két szmirnaszőnyeg oszlopa közé és ott kuporgott egész nap, nézegette a mörös lámpákat, a kék posztóból készült pénzerszényeket és szimatolgatta a rózsaoajos üvegekből kiáradó erős illatot. Ezentúl így töltötte el az egész iskolai időt.

Néhány nap múlva nesztét vette az apa a dolognak; de hiába kiabált, hiába mérgeledött, és káromkodott Allah nevét emlegetve s hiába kenegette boltja valamennyi cseresznyeszárával a kis fickót. A gyerek váltig csak azt hajtogatta: „Lusta akarok lenni... lusta akarok lenni...” és szüntelen valamelyik saroknál látták heverészni.

Mikor már belefáradt a küzdelembe s miután tanácsot kért Ali irnoktól, az apa megadta magát.

— Ide hallgass! — szólt fiához, mivel erőnek erejével lusta akarsz lenni, jó, elviszlek Lákárhoz. Vizsgálat alá vesz, ha csakugyan van benned hajlandóság mestersége iránt, megkérem, fogadjon föl inasnak.

— Ez már beszéd, — válaszolt a gyerek. És mingyárt másnap el is indultak mind a ketten, miután rezedaillattal bezagositot-

A székelyföld és a mőcvidék népies fatermelése nem tud boldogulni a vasút rossz tarifái miatt

— A falusi faragó emberek sorsát meg kell menteni —

Bukarestből jelentik: A CFR tarifapolitikájának rendje a fatermelésből élő székely gazdákkal is érezteti káros hatásait. Tudvalevő, hogy a fatermelésben különböző értéket képvisel a faragott-fa és a fűrészeltáru. Előbbi kézi-, utóbbi gyárimunka. Egy vagón faragott fa ára ma 6000 lei, egy vagón fűrészeltárué 12.000 lei. Es a C. F. R.-nél ennek a kétféle árunak ugyanegy a fuvardíjtétele, a kétféle árut egyaránt 7000 leiért szállítja Erdélyből a Bánságba, a termelés helyéről azok természetes piacára. Eszerint tehát a C. F. R. egy vagón faragott fa szállításáért többet kap, mint amennyit maga az áru ér, vagyis többet kap, mint amennyit az erdőtulajdonos, a faragó, a fuvaros, a munkás, a kereskedő együttvére el tud érni az áruért.

A békeidőben nemcsak a MÁV, hanem az összes vasutak figyelembevétele a kétféle áru közti különbséget s olcsóbb fuvardíjat állítottak fel a faragott fának, mint a fűrészelt árunak. A háború utáni időben is volt egyszer olyan díjtáblázata a CFR-nek is, amely szerint a faragott fa fuvardíja olcsóbb volt a fűrészelt áruénál, de úgy látszik, erre is csak véletlenül hibáztak rá, mert ezt a megkülönböztetést nem tartotta fenn tudatosan az újabb díjszabás, hanem a kétféle fát újból egy kalap alá vette. Az okirályság sohasem ismerte s ma sem ismeri a faragott fát s lehet, hogy ezért nem gondolt rá Bukarestben a vasutagazgatóság, amikor a díjtételeket összeállította.

Jó szót pedig senkitől se várhatott a fa-

ragott fa a maga érdekében, mert a fűrészgyárosok érdeke élesen ellenkező és pedig az, hogy a falusi faragóember ne tudjon versenyezni a gyárossal. Pedig fontos gazdasági terméke a faragott fa Erdélyben a székelységnek. Az erdélyi székely gazdának a fa a bűzája s éppen a faragással csinálja abból kenyérét. Az indokolatlan tarifa-politika tehát elsősorban éppen a székely fatermelőt és faragómunkást sújtja. De egyezik a székelység érdeke ezen a téren a mőcökével, mert a székelyek mellett csak a mőcök készítenek még Romániában faragott fát. A tarifa-politika tehát sújtja a mőcvidéket is, azt a népterületet, amelynek gazdasági megmentése annyi gondot ad a mindenkori kormányzatnak.

Ime, milyen egyszerű és természetes módja kínálkozik itt a mentésnek.

A nemzeti parasztpártinak, a népkormányzatnak lehetetlenség szemel hunynia az ezennel feltárt visszasság felett. A szomszédállamokban ma is 30%-nál olcsóbb a faragottáru fuvardíja a fűrészelt áruénál, pedig ott — mint például Magyarországon, ahol faragott fát ma nem termelnek — nem is kell tekintettel lenni a népi munkára, hanem csupán az értékkülönbséget veszik figyelembe. Nálunk azon-



1 db. KOPROL
10 db. KOPROL

3 lei
27 lei

ban a reduciónak az 50%-ot kell elérnie, mert így a falusi munkás is hozzájutna munkájának ellenértékéhez s így ez az ősi foglalkozás újabb lendületet tudna kapni. A vasút pedig elégedjék meg, ha egy 6000 lei értékű küldemény után — Erdélyből a Bánságba — nem 7000 leit, hanem csak 3500 leit kap. A különbség búsán megtérül abban az értékben, amit a faragó népek gazdasági boldogulása az államra nézve jelent.

Ujabb diákzavargások Jasiban

Szétkergették a cionisták gyűlését. — A diákság összeült a rendőrséggel

Bukarest. Saját tud. Jasiban újabb diákzavargások voltak. A Sidoli nevű teremben előadást akart tartani Jabotinski cionista vezér. A keresztény diákok azonban behatoltak a terembe és olyan boirányt csaptak, hogy az előadást nem lehetett megtartani. Megjelent a helyszínen a rendőrkészlet és kiűrtette a termet.

Midőn azonban a közönség a szabadba tödült, a diákok újabb támadást intéztek és több zsidót megvertek, majd nagy csoportokban a diákok felé vonultak. Egy részük Traian Bratu egyetemi rektor lakása felé vette útját.

hogy megkérje őt, vonja vissza Gavrilescu diákelnök büntetését, akit tudvalevően kizártak a jasi egyetemről „numerus clausus” sürgető memorandumja miatt.

A diákmenszónál azonban csendőrkordon tartóztatta fel őket. Dulakodás támadt, amelynek során a rendőrök több revolverlövést adtak le a levegőbe. Néhány egyetemi hallgatónak mégis sikerült eljutni a rektor lakásáig, de onnan dolguk végezetlen tértek vissza, mert Bratu nem volt otthon.

A rendőrség és csendőrség ezalatt beszorította a diákokat az otthon udvarára, ahonnan azok kövekkel bombázták a karhatalmat.

Egy csendőr és 3-4 rendőr könnyebben megsebesült.

A jasi egyetemi tanácsot eddig még nem bírta rá a diákok magatartása, hogy visszaterjen a kizárási határozatra. A diákelnök és három másik egyetemi hallgató ellen a nád-bírószágon is folyik az eljárás, tekintettel arra, hogy Jasiban ostromállapot van.

A keresztény diákok elkeseredésükben a királyhoz fordultak pártfogásért. Teodor Mociuloky, a keresztény egyetemi hallgató volt elnöke a következő tervet küldte az uralkodónak: „A keresztény diákok tisztelettel kérik Felsegedet, vegye őket legmagasabb pártfogásába a hatóságok terrorja ellen. A diákközpont elnöke és az egész választmány le van tartóztatva. A keresztény diákok nevében: aláírás”.

Sürgönyöztek a bukaresti diákszövetség elnökének is, hogy hívja össze azonnal a szövetség tanácsát, hogy az tiltakozással forduljon a királyhoz.

Csernovitzban sem csillapodtak le még a kedélyek a diákság körében. Azért dr Isopescu Grecul, az egyetem rektora atyai intelemmel fordult a hallgatókhoz, hogy egyetemi polgárokhoz méltó magatartást tanúsítsanak május 24-én és 25-én, amikor a király Csernovitzban fog tartózkodni. A csernovitzi egyetem ekkor fogja Károly királyról elnevezni magát és pedig nagy ünnepek keretében, amelyeken az uralkodó is részt vesz. Eggyel több ok. — fejezi be felhívását a rektor, hogy az egyetemi ifjúság méltóságteljesen viselkedjék a királyi látogatás alkalmával

Elsőáldozási emléképek,

két nyomással, két színezésben, csinos izléses kivitelben kaphatók az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.

Oradea, Strada Regele Carol 5.

A nagyobbmértűek (18×27 cm.) ára 2'50 lei, a kissebbmértűek (14×23 cm.), ára 1.50 lei.

ták magukat és fejüket frissen leborotváltatták; elindultak, mondom, a Lustához, hogy fölkeressék kis kertjében.

Az ajtó, az mindig nyitva volt. Embereink beleptek kopogtatás nélkül. A fű jó magasra és össze-vissza nőtt, alig bírtak ráakadni a gazdára. Végére mégis meglátták a kert közepén egy fügefá alatt fekvő, apró madaruktól és giz-gasztól körülvevő esomó sárga ronyot, aki dörmögve fogadta őket.

— Az Ur legyen veled, Szidi Lákdár, — szólt az apa, két karját mellén keresztbe téve és mélyen meghajolva. Elhoztam hozzád a fiamat, aki mindenáron lusta akar lenni. Elhoztam, hogy vizsgáljad meg és lássad, vagyonehivatása. Ha igen, kérlek, vedd magadhoz inasnak. Megfizetem, ami dukál.

Szidi Lákdár egy szót se szólt, csak intett, hogy üljenek le melléje a fűbe. Az apa leült, a fiú lefeküdt, ami már igen jó jel volt. Azután mind a hárman szóváltás nélkül nézegették egymást.

Eppen délre járt; nagy volt a hőség és a verőfény...! Az egész kis kert mintha aludt volna. Nem lehetett hallani egyebet, mint a vad rekették héjának megrepedését a napsütésben, a fűben csörgedező forrásokot és az eltikkadt madarak röpködését, olyan neszszel, mint a bezárt és kinyitott levegő. Olykor egy jól megért füge vált le és gurult alá a gról-ágra. Erre Szidi Lákdár nagy fáradtan kinyújtotta a kezét és a gyümölcsöt szájához vitte. A fiú még ezt a fáradságot is sajnálta. A legizesebb fügek hulltak melléje, de még a fejét sem mozdította. A mester fészemmel fi-

gyellte azt a pompás nemtörődömséget; de csak tovább hallgatott.

Igy mult el egy óra, két óra... Elgondolhatjuk, hogy a szegény pipaszárfaragó már kissé hosszúnak találta az ülést; de nem mert szólani, hát ott maradt moccanás nélkül, szemét kimeresztette, lábait keresztbe fonta, őt is elbágyasztotta az a lustaságra készülő légtér, amely ott lebegett a kertecske melegében az agyonérett banán és narancs kétes illatával vegyülve.

Egyszer csak ni! egy jó nagy füge esik le a fáról és szépen ellapul a gyerek arcán. Szép egy füge, Allah uccse! rózsás, cukros, zamatos, mint a lépesmőz. A gyereknek éppen csak az újjával kellett volna megböknie, hogy a szájába menjen; de még azt a kis mozdulatot is nagyon fárasztónak tartotta, azért hát úgy maradt mozdulatlanul, a gyümölcsrel együtt, amely beillatosította az orcáját. Végre nagyon erőt vett rajta a kísértés: szemével apja felé kacintott és nyöszörgő hangon hívta az apját:

— Papa, papa... tedd a számba!

Ezekre a szavakra Szidi Lákdár, akinek éppen füge volt a kezében, jó messzire eldobta és haragosan odafordult az apához:

— Es te ezt a gyereket inasnak kínáltad nekem! Hiszen ő nekem a mesterem! Ő kell, hogy leckéket adjon nekem!

Erre térdre esett, leborult a gyermek előtt, aki folyvást csak feküdt.

— Üdvözlégy, — szólt, — ő lustálkodás atyja...!

Franciából. Dr Kováts S. János

A szatmári Magyar Párt fellebbez a 14 százalékos iskolasegélyek törvényellenes felosztása miatt

Junius 11-re tüzték ki a párt tisztújító közgyűlését

Szatmár. Saját tud. A szatmári Magyar Párt elnöki tanácsulása a Comitetul Sclar azon törvényellenes határozatával foglalkozott, amellyel a kisebbségi iskolákat ismételtén kizárta a 14 százalékos iskolasegélyből való részesedésből.

Hosszas vita zajlott le a kisebbségi kultúrát mélyen sértő intézkedés miatt, végeredményben az elnöki tanács utasítást adott a párt főügyészének, hogy a sérelmes határozatot fellebbezze meg.

Dr Südy Tibor, a párt főügyésze felhívta a Magyar Párt figyelmét arra, hogy a kisebbségi szülők a legnagyobb közönyösséggel viseltetnek a Comitetul Sclar bizottságok megalakításánál. A minden alkalommal tapasztalt érdeklődés hiánya az oka annak, hogy a Comitetul Sclar bizottságokat a tanügyi hatóságok úgy alakíthatták meg, ahogy nekik tetszett.

Az állami iskolákba járó gyermekek szülei nagyrészt kisebbségek s ha ezek ténykedésük fontosságának tudatában lennének, nem lehetne olyan bizottságot alakítani, amely a kisebbségi kulturális érdekek felett egyszerűen napirendre

tér. A jövő választások előtt a Magyar Pártnak fel kell világosítani a szülőket a magyar kisebbségi érdekek jelentőségéről és odahatni, hogy a Comitetul Sclar bizottságba olyanok is belekerüljenek, akik szószólói lesznek a magyarság jogos és törvényes érdekeinek.

Javasolta még dr Südy Tibor, hogy a párt a kolozsvári központ utján egész Erdély területéről szerezzék be az iskolai segélyek felosztásának adatait és a kamarában a parlamenti csoport utján interpellációt intéztesen ez ügyben a közoktatásügyi miniszterhez.

Az elnöki tanácsulás a tisztújító közgyűlést junius 11-re tüzte ki s ugyanakkor tartja meg beszámolóját dr Jakabffy Elemér is, a szatmári választókerület képviselője.

Végezetül elhatározták, hogy a párt megyei szervezetében felállítják a járási tagozatokat, közelebb fogják hozni az elnöki tanácshoz. Az első ilyen járási tagozat megalakítása vasárnap lesz Sziénváralján, ahol az elnöki tanácsot Figus Albert fogja képviselni.

A máramarosszigeti Kat. Leányklub szépen sikerült, nívós műsorú előadással kapcsolatos anyák napját rendezett a zárda dísztermében. A nívós műsor a Leányklub zenei nyitányával kezdődött, amit *Jurasa Margit* és *Krafcsik Csöpi* kedves prólogja követett. *Pásztor Erzsébet* magasszárnyalású előadás keretében adózott az édesanyák emlékének. *Glanzer Edith* „Anyácskám” című Nil költeménnyel működött közre alapos rákészültséggel. A tavasz, nyár, ősz és tél című frappáns kiállítású előképek nagyon szépen sikerültek.

Kolozsvári előfizetőink sz. figyelmébe. Ezúton értesítjük az érdekelteket, hogy lapunk kolozsvári képviselője *Lichnovszky Gizella* urhölgyet biztuk meg, aki egyedül jogosult az inkasszó nyugtákkal beszédésével. Esetleges reklamációk ügyében, vagy bármilyen más, lapunkkal kapcsolatos ügyben szíveskedjenek ő hozzá fordulni. Címe: Főter 14. emelet. Sajtóhölgybizottság.

Zürichi zárlat. Párizs 20.37 fél, London 17.55 fél, Newyork 44.9, Brüsszel 72.10, Milánó 26.97 fél, Madrid 44.22 fél, Berlin 121.40, Amszterdam 208.20, Bécs hivatalos 73.31, magánforgalomban 56.75, Prága 15.42, Varsó 58.05, Belgrád 700, Bukarest 308.

Érettségi találkozó. Felkérjük a beiusi (belényesi) görög katolikus román liceumban 1892—93. és 1902—1903-ban érettségizett osztálytársainkat, hogy Beiuson junius hó 8-ra kitűzött 40. illetve 30 éves találkozó ünnepélyen jelenjenek meg. Beius, 1933. május 16. Dr *Bozác János* orvos, dr *Kilner Béla* ügyvéd.

Keresztény műveltség könyvtára:

BANGHA: *A jersuita rend és ellen-ségei.* Füzve 70, kötve — 120 lei
MÜLLER: *A római index.* Füzve 60, kötve — 95 lei
P. OLASZ S. J.: *Világproblémák.* Füzve 45, kötve — 70 lei
VÉCSEY: *A legújabb kor egyház-története.* Füzve 90, kötve — 150 lei
BANGHA: *Jellemrajzok a kath. egyház életéből.* Füzve 90, kötve 150 lei

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

A váradai villamosmű hárommillióval tartozik a vízvezeték üzemnek. Nagyvárad város üzemei között évek óta folyó számlaszerű elszámolási viszony áll fenn. A kölcsönös fogyasztásokat egymás között kiegyenlítik és csak a különbözetet fizetik. Az elszámolások azonban — jó nagyváradai szokás szerint — évek óta nem történtek meg és most a vízvezeték üzem 2 millió 923 ezer 128 leit követel a villamos üzemtől. Minden illetékesnek tekintendő tényezőnek érdeklődünk: hogyan szaporodhatott fel ennyire a vízművek számlája. A válaszok azonban vagy tartózkodók, vagy semmitmondók voltak. Az állandó választmány pénteki ülésén sem tudta a rejtélyes kérdést megoldani és bizottságot küldött ki az ügy tisztázására. A bizottság tagjai: dr *Soós* alpolgármester vezetése alatt dr *Pelle János*, *Bazilli Mihály* és *Szenes* vízvezeték igazgató.

A nagyváradai kir. tábla ítéletei. Aji Ferenc szaniszlói (Szatmár m.) lakos háborút járt, idegsokkos ember udvarán dolgozott, amikor apósa, Gacs Ferenc zsörtölődve, majd veszekedve rátámadt. Aji a kezében lévő ásóval fejbeverte, amitől a 66 éves öregember összeesett. Aji azonnal a csendőrségre ment, ahol feljelentette magát, de csak a törvényszéki tárgyaláson tudta meg, hogy apósa az ütés következtében a kötöző orvos kezében meghalt. A törvényszék 6 hónapi fogságra ítélte, amit a kir. tábla egy évre emelt fel.

Marian Vasile a szilágycsehi görögkatolikus egyház pénzbeszedeje és kurátora 23257 leit az egyházi pénzből a megszorult falusi embereknek kölcsön adott minden erre való felhatalmazás nélkül. Jóhiszeműsége alapján a zilahi törvényszék felmentette, a nagyváradai tábla azonban sikkasztás címén 15 napra ítélte el.

Buha Péter és kilenc társa mihellők (Bihar m.) lakosok a falu részére legelőnek kijelölt erdőterületéről kivágták a fákat, amely az államé volt. Az erdészeti hivatal feljelentésére a törvényszék 60.000 lei büntetésre és 60.000 lei kártérítésre ítélte őket. Az ítéletábla pénteki tárgyalásán jegyzőkönyvekkel, szerződéssel és nyugtákkal igazolták a vádlottak, hogy az állammal való meggyezésük értelmében a fát felébe vágták ki, a másik felét pedig, miután elszállítani úgy is nagy nehézségbe ütközött volna, megvásárolták és az árát ki is fizették. A tábla felmentette őket.

Csikmegyei hírek

Csikszereda. Saját tud. Kászonfelfizt község Csenesere nevű erdejében *Bodó Imre* kászonfelfizt gazdálkodó hatósági engedéllyel fát fuvarozott haza. A frissvágású fa feltűnt *Lungu Spiridion* hatósági erdőőrnek és felvilágosítást kért *Bodótól* a fa eredetéről. *Bodó* megmutatta a fa hivatalos lebélyegzését és az engedélyt. Az erdőőr azonban nem adott hitelt neki, hanem arra kérte a gazdát, mutassa meg neki a fa tövét is az erdőn és elindultak a hat kilométerre lévő erdő felé. Utközben szóváltás támadt közöttük, úgyhogy *Lungu Spiridion* fegyvert fogott *Bodóra*, aki védekezett, majd fejszéjével az erdőőr arcába vágott. Amikor összeesett még egy hatalmas fejszecsapással kettéhasította az erdőőr fejét s a nyakszirtjén is halálos sebet ejtett, az erdőőr a helyszínén kiszvedett. Ezután *Bodó* kivette a halott erdőőr kezéből a revolvert, egyet lőtt belőle, hogy az a látszata legyen a dolognak, mintha az erdőőr tényleg használta volna a fegyverét és önvédelemből ölte volna meg. Másnap reggel egy álmatlan éjszaka után, autótaxin bejött *Csikszeredába*, dr *Pitner* Árpád ügyvédhez, akivel együtt felmentek az ügyészségre és önként jelentkezett. A helyszínre kiszállt bizottság eljátszatatta *Bodóval* a gyilkosságot, amely után átadták az ügyészségnek. *Lungu Spiridion* nagyon erőszakos ember hírében állott a községben. Igen sok ártatlan embert vert meg és vádolt meg minden komolyabb alap nélkül és élt vissza hatalmával az erdőőr rétegek között.

— **Gyergyószentmiklóson** napirenden vannak az apróbb tolvajlások. A múlt héten történt két lopás után *Röszler Móric* gyergyószentmiklósi gyárigazgatóhoz törték be. Nagyobbértékű irodaberendezést, üzemi felszerelést loptak el. A lopás annál súlyosabb, mert a bírói zárlat alatt lévő lepecsételt irodahelyiséget törték fel. A rendőrség bevezette a nyomozást.

— **Bodó Károly** 76 éves csikcsicsói gazdálkodó köztudomású volt, hogy csendes elmebajban szenved. Nem volt veszélyes környezetére és így kiterjedt atyafisága és rokonsága körében csendesen éledgett. Az utóbbi időben azonban idegesnek mutatkozott és gyakran elmaradt a háztól. A múlt hó végén is elment hazulról és azóta senkisémet látta. Hatósági körözés és kutatás is hiábavalónak bizonyult. Ma aztán *Beczkó Donát* csikcsicsói lakos megtalálta az elmebajos gazda holttestét a falumelletti kenderáztató-tóban. A hullán erőszak nyomai nem látszóttak és így öngyilkosságra következtetve az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— A csikrákosi állami iskolai tanítópár, *Grigore Vasile* és felesége ellen feljelentéseket tettek a falu lakosai és a vizsgálat a vádakot igazaknak találta. Azt hitték, hogy ezek után Csikrákosról elhelyezik őket. Ehelyett *Grigore Vasile*, aki okiráltságbeli származású, panaszt emelt a közoktatásügyi miniszteriumnál, hogy *Ghircă Petre* csiki tanfelügyelő, valamint *Pora András* kolozsvári vezérfelügyelő, akik ellene a vizsgálatot levezették, erdélyiek és így vele szemben elfogultak. Kérte a minisztert, küldjön ki újabb és okiráltságbeli vizsgálóbiztost. A miniszterium most *Gherman* bukaresti inpektort küldötte ki a harmadik vizsgálat megajtására, aki történetesen szintén — erdélyi.

FEHÉR KÖNYVTÁR.

(REGÉNYEK.)

DE LA BRÉTE: *Kisrőtő árny.* Füzve 90, kötve — 120 lei
BOURGET: *Szemközt a halállal.* Füzve 60, kötve — 90 lei
COLOMA: *Lappaliak.* Füzve — 90 lei
GARROLD: *Diákpilág.* Füzve 45, kötve 90 lei
L'ERMITE: *A vén leány.* Füzve 75, kötve — 110 lei
GUADELUPE: (Mexikói regény.) Füzve 120, kötve — 150 lei
SZERAFINI: *Lola naplója.* Füzve 30, kötve — 60 lei

„Erdélyi Lapok” könyvosztálya.

Nagy felzudulás van a magyar legitimista körökben

Kívánják a trónfosztó törvény hatálytalanítását

Budapestről jelentik: Gömbös kijelentései a királykérdéssel kapcsolatban nagy felzudulást keltettek a keresztény pártban. A párt tagjai mingyárt a beszéd elhangzása után értekezletre ültek össze s a tanácskozások azóta megszakítás nélkül folynak. Gróf Zichy János, a kereszténypárt elnökének csütörtökön elhangzott nyilatkozata szerint nincs kizárva, hogy a párt ellenzéke vonul.

A kereszténypárton kívül álló legitimista politikusok értesülésünk szerint a külpolitikai tárca költségvetésének vitája során követelni fogják Gömböstől, hogy ne gördítsen akadályokat a legitimista szervezkedések útjába. Együtt az is kívánják, hogy a Habsburg-ház detronizálásáról szóló egykori nemzetgyűlési törvény hatályon kívül helyezéséről új törvényt hozzanak. Erre vonatkozó törvényjavaslat előterjesztését tervezik.

A dolgozó nők szövetsége Bukarestben a szociáldemokrata párthoz csatlakozott

Bukarest. Saját tud. A dolgozó nők szövetsége tegnap tanácskozást tartott a bukaresti Népházban, amelyen vidéki kiküldöttek is résztvettek. Az elhangzott beszédek után irányítási javaslatot fogadtak el, amely szerint csatlakoznak a szociáldemokrata párthoz a fasiszmus elleni küzdelemben; harcolni fognak a fajvédő irányzatok ellen és munkálkodni fognak azon, hogy a romániai nemzetiségek között megértés létesüljön. Megállapítják a háború fenyegető veszedelmét, azért minden tag köteles lesz úgy a családban, mint kint az életben terjeszteni a leszerelés eszméjét és a népek közötti megértést; végül a demokráciáért folytatott harcban való részvételt tüzték ki célul, mert — állapítják meg, — csak ez biztosítja a dolgozó nők tömegeinek jogait.

Ünnepélyes fogadtatásban részesítették a diadalmas német turájáról hazatért magyar „utánpótlás” vízipólo csapatát

Budapestről jelentik: Péntek délben 1 óra 50 perckor érkezett meg a budapesti Keleti-pályaudvarra a magyar utánpótlás vízipólo csapata. A vízisikók, vagy újabb nevükön az utánpótlás csapat összesen húsz mérkőzést játszott, amelyből 18-at megnyert, míg kétszer döntetlenül játszott. Gólaránya is imponáló: 198:68. A csapatot megérkezése alkalmával ünnepélyes fogadtatásban részesítették. A fogadtatást a rádió is közvetítette. Homonnay Márton, a csapat vezetője, megérkezése alkalmával kijelentette, hogy a németországi fogadtatással, ellátással a legteljesebb mértékben meg voltak elégedve. Mindenütt kilüntető szívéllyel látták vendégül a magyar fiúkat. A pályaudvaron lezajlott ünnepélyes fogadtatáson ifj. Horthy Miklós, mint az Úszószövetség elnöke, köszöntötte a hazatérőket. Utána a csapat megkoszorúztatta a nemrég elhunyt Komjádi Béla sírját.

Kozák lázadás a Bajkál-tó vidékén. Charbinban és Mukdenben az a hír terjedt el, hogy a Bajkál-tó vidékén kozák-lázadás tört ki. A Csita és Irkuck közötti vasútvonalon állítólag teljesen megszűnt a közlekedés. A felkelők, hír szerint, messzemenő támogatásban részesülnek a Szovjet-kormányval szemben ellenséges érzelmeket tápláló lakosság részéről.

Románia a kontingentálások és a vámsorompók megszüntetése ellen foglal állást az agrárállamok konferenciáján

Bukarest. Saját tud. Tegnap délután a földművelésügyi miniszteriumban Voicu Nitescu miniszter elnöke alatt tanácskozás volt, amelyen mezőgazdasági szakértők és mezőgazdasági intézmények vezetői megvitatták, milyen álláspontot foglaljon el Románia az agrárállamok bukaresti konferenciáján? Egyelőre abban állapodtak meg, hogy Románia képviselői a kontingentálások és a vámsorompók megszüntetése ellen fognak állást foglalni és javasolni fogják, hogy a külföldi adósságok a mező-

gazdasági országok terményeiben világaron legyenek fizethetők. A jövő héten újabb ilyen jellegű tanácskozások lesznek.

Bukarest. Saját tud. Vasárnap nagy nemzeti-parasztpárti népgyűlés lesz Bukarestben, amelynek előkészítésére tegnap megbeszélés volt a miniszterelnökségen. A Curentul szerint a gyűlésen a német párt nevében fel fog szólni Kreuter József képviselő és hűségnyilatkozatot tesz a román állam iránt.

Amerika leszerelési felhívását a világ összes államai üdvözlik

— Japán megtagadja a leszerelést —

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök leszerelési kiáltványára legelsőnek Hindenburg német birodalmi elnök válaszolt. Melegen üdvözölte az amerikai elnököt s utalt a kancellár beszédére, hogy Németország föltétlenül hozzájárul az amerikai felhíváshoz. A francia, angol, svéd, hollandi államfők üdvözlő táviratairól tudnak még. A felszólított államok közül eddig már 20-an nyilatkoztak, köztük Franciaország, Anglia és Ausztria csak a felhívás tudomásulvételét jelezték, a többiek az elvi hozzájárulásukat is.

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök Hull külügyi államtitkárt nevezte

kia világgazdasági konferencián résztvevő amerikai bizottság elnökévé. Hull államtitkár csütörtökön Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia képviselőivel értekezett a világgazdasági konferencián felmerülő kérdések tekintetében.

Tokióból jelentik: Kormánykörök szerint a kabinet MacDonald leszerelési tervével szemben arra az álláspontra helyezkedik, hogy visszautasítja azt és még a tárgyalások alapjául sem fogadja el, mert annak végrehajtása veszélyeztetné Japán biztonságát. A japán külügyminiszter ezt az álláspontját úgy formulázta meg, hogy a japán kormány nincs abban a helyzetben, hogy MacDonald javaslata tárgyában állást foglaljon.

A kivitel megszervezése Ausztriában

Bécsből jelentik: A kormány most már véglegesen elhatározta, hogy a kereskedelmi kamarák ellenkezésével szemben is szükségrendelettel valósítja meg a kivitel megszervezését. A kormány kényszerjellegű kiviteli szervezetek felállítását tervezi, hogy az ezek kötelekébe tartozó tagok számára a kiviteli feltételeket előírhasssa. Különösen a kontingentált áruk exportárainak megállapításáról és a kivitelnek az egyes cégek közötti felosztásáról

van e téren szó. A szabályozás csak bizonyos árukra és meghatározott államokra terjedne ki és minden árura és államra vonatkozóan külön-külön rendelkezést hoznak egyelőre csak erre az évre szóló hatállyal. E rendelkezések kiadására a kormányt keretrendelet hatalmazná fel. Az egyes rendelkezések ellen az érdekeltek kifogásokkal élhetnek és kikérhetik a minisztérium döntését. Hírek szerint a szükségrendelet már a legközelebbi jövőben megjelenik.

Törvény a gabonajelzalogjegyekről és a gabonatárházakról Csehszlovákiában

Prágából jelentik: A cseh földművelésügyi minisztérium törvényjavaslatot dolgozott ki a gabonazálogjegyekről és a nyilvános gabonatárházakról. A gabonazálogjegyekről szóló intézkedések egyik főbb pontja, hogy a gabonamennyiségekkel rendelkező tulajdonos, ha ugyanazon fajta gabonaműből legalább 100 q készlete van, erre a gabonára készpénzkölcsönt vehet fel. Ennek ellenében gabonájára zálogjegyet kell adnia a hitelezőnek.

A gabonazálogjegy kiállítója a zálogjegynek a hitelező számára való kiszolgáltatása után köteles a gabona megfelelő elraktározásáról gondoskodni és a raktárhelyiséget, a hitelező nevét, a kölcsön összegét, valamint az elzálogosított gabona minőségét és mennyiségét feltüntető táblával ellátni.

Hogy azok a gazdák is kölcsönhöz juthassanak, akiknek nincs meg a gabonazálogjegy

kiállításához megkövetelt legalább 100 q mennyiségű gabonájuk, vagy az elzálogosított gabonát házilag elraktározni nem tudják, vagy a hitelezőknek nincs bizalmuk az adóshoz, a gabonát nyilvános tárházakban kell beraktározniok. A törvény felhatalmazza a mezőgazdasági szövetkezeteket, hogy külön engedély alapján nyilvános mezőgazdasági tárházakat állítsanak fel és tartsanak üzemben, valamint a beraktározott gabonára zálogjegyet adhasanak ki.

A nyilvános tárházak a törvény által megállapított feltételek mellett a náluk beraktározott gabona tőzsdei értékének kétharmada erejéig kölcsönt nyújtanak, ezt a gabonát felvásárolható és a zálogjegy tulajdonos megbízásából eladni jogosultak. A nyilvános gabonatárházak a náluk beraktározott gabonában beálló minden kárért szavatolnak.

MAGYAR KARAVÁN ITÁLIÁN KERESZTÜL

Százhetvennégyezer vértanú sirja között. A lateráni bazilikában. Beszél a Colosseum

V.
Per merita gloriosa centum septuaginta quatuor millium sanctorum martyrum una cum quadraginta sex summis pontificibus quorum ibi corpora in pace sepulta sunt qui omnes ex magna tribulatione venerunt et ut haeredes fierent in domo Domini — mortis supplicium pro Christi nomine pertulerunt. — Magyarul: Százhetvennégyezer szent vértanú és negyvenhat pápa teste pihen itt békességgel, akik valamennyien nagy sanyargatások közül jöttek és hogy örökösök legyenek az Ur házában, életüket adták Krisztus nevéért.

Ez áll *Szent Sebestyén* katakombájának ajtaján.

Rége óta kellett lemenni, *Szent Sebestyén* templomából, a *Callixtus*-katakombákba is. Ma már külön lejárata van a *Callixtus*-katakombáknak, ciprusokkal, virágokkal és kriptákkal teli, temetőszerű kertből vezet le az út az élet és halál, a keresztény hősiesség földalatti birodalmába.

Süt a nap, a fákon ugrándoznak, repdesnek és csicseregnek a madarak.

A megnyitott kriptaaajtóból hideg lehellet csap arcunkba és meglibben tőle a kicsiny gyertya sárga lángocskája, amelyet ősz, nagy szakállu szerzetes-vezetők adott kezünkbe.

Megindulunk lefelé a lépcsőn.

Ki ne borzadna meg arra a gondolatra, hogy ezek a sötét, földalatti folyosók és üregek, amelyekbe imbolygó, gyöngye fényt vet a gyertyák riadt lángja, ezer kilométer hosszúságban szövik keresztül-kasul az Örök Város földalatti területét? Annyi bizonyos, hogy nem volna jó eltévedni bennük.

— A hely, ahol állasz, szent!...

A vezető tört németiséggel magyarázza az őskeresztények életét, a keresztényüldözések napjait, az ősi római temetkezési szokásokat, az első pápák működését a katakombák világában, amelynek sötétségét Krisztus szeretete sugározta be lelketderítő fénnel.

Az arcok meghatottan rándulnak, a kezekben reszket a gyertya.

Magunk elé képzeljük az őskeresztények temetését... Mormoló imádság. Vontatott, halk ének hallatszik messziről. Az egyik fordulónál apró csillagpontokként tűnnek fel a lassan lépkedők mécsesei. Négyen hozzák a halottat, ruhákba, leplekbe takarva. Elhelyezik a falba vájt koporsónyi üregbe. Gyászszertartás. Valamennyien letérdelnek és imádkoznak mélységes csendben. Csak a mécses és gyertyák sercegek... — Elképzeljük *Szent Péter* apostolt és az első papokat, amint buzdítják és vigasztalják a halálra ítélteteket... — Látjuk magunk előtt a rémült menekülést, mikor — nem tisztelve a temetkezési helyeket védelmező római törvényt — katonák törnek be a katakombákba.

Kezükben sereg a fátyla, villog a fegyver. Menetelnek, menetelnek. A fátylak kialszanak, a folyosóknak, üregeknek pedig se vége, se hossza. A katonák megállnak, visszafordulnak. Nedves, áthatolhatatlan sötétség mindenütt. Jobbra-balra halottak, halottak és halottak...

Róma negyvenhárom katakombájában körülbelül ötmillió halott pihen.

A sírüregekben sokhelyt porladó csontokat, koponyákat látunk. A pápák sírhelyei egymás fölött. Mindenütt feliratok, képek, ábrák. Galamb az olajággal. A jó Pásztor, Krisztus a hallal, az utolsó vacsora. Latin írások. Régi római edények és szobortöredékek. *Szent Cecília* sirja... Kis beugró kápolnák köoltárokkal.

A falak szimbolikus ábrái és feliratai mind érthetőek számunkra. Az azóta elröppent kétezer évet áthidalja a hitnek és hagyománynak megszakítatlan folytonossága. Csaknem az egész katolikus dogmatikát ott találhatjuk a katakombák falán. És ábrán, íráson mindenütt a legelső főpap: *Péter*, *Péter* és mindenütt *Péter*!...

A történelem mélységeiben, a hit nagy-szerűségében, a hősiesség fenségében megfűrdve, fáradtan és sápadt arccal, de feledhetetlen élménnyel és emlékekkel gazdagodva kerültünk fel másfélórai bolyongás után a nap-sugárra, amelyben ujjongva énekeltek a madarak...

Visszafelé haladva, megtekintettük a *Quo Vadis*-kápolnát, *Sz. Sixtus*-pápa templomát, *Caracalla* termait, *Nagy Konstantin* diadalívét, a *Fórumot*, a régi császári paloták romjait és a *Colosseumot*. Az utóbbiakat csak futólag, mert tudtuk, hogy még visszatérünk hozzájuk.

Autóbuszokon jókora körsétákat végezve, érkeztünk meg a lateráni bazilikához. A szépséges templom homlokzatán *Krisztus* szobra látható, körülötte tizenegy szent óriási faragott mása. A búcsúimák elvégzése után — ezzel be is fejeztük a négy bazilikában sorra végzendő búcsúimádságokat — megnéztük *Michelangelo* főhajó-mennyezetét, a padozat XV. századból való remek mozaikját és a legnagyobb római orgonát. A bazilika jobboldali oldal falában pillantottuk meg *II. Szilveszter* pápa emlékreliéjét, amelyet a magyar milléniumi esztendőben állítottatott *Fraknoi Vilmos* nagyváradi kanonok a magyar szent koronát küldő pápa emlékére. A lateráni bazilikából a *Santa Croce Gerusalemme* templomba mentünk, amelynek sekrestye-kápolnájában őrzik *Krisztus* kinszenvedésének ereklyéit. Még a *Scala Santa* megtekintésére is jutott idő. A *Scala Santa* huszonnyolc tyrusi márványlépcső, amelyen — a hagyomány szerint — *Krisztust* a megostoroztatás után levezették.

A nap már lenyugodott. Az alkony szürkesége mind vastagabban és vastagabban terült szét a városban. Az ablakok, utcámpák kigyulladtak. A hat óriási autóbusz, amely rendelkezésünkre állott, mindenkit hazaröpített szállodájához.

Máris félek, hogy túlságosan sok szuperlatívuszt használtam eddigi írásomban. A szép, szépséges, nagyszerű, gyönyörű, csodálatos és más hasonló kifejezések csak úgy ömlenek az ember tolla alól. És ugyanakkor érezni kell, hogy mennyire szürke, semmitmondó szavak ezek, mennyire nem fejezik ki a lélek igazi elragadtatásának ünnepélyes, megindító, nagy tartalmát.

Milyen szót találjak hát akkor arra a felséges éjszakára, amikor zárandócsapatunk néhány tagjával ott állottam a reflektortól meg-

világított, holdsugártól szeliden befutott Colosseum közepén?... Colosseum és holdfény?... — biggyeszti le száját a közhelyeket nem szerető olvasó. Néhány héttel, vagy akár nappal ezelőtt bizonyára én is úgy tettem volna. De milyen nagyszerű, újszerű volt felfedeznem azt, hogy néha a közhelyeknek is van igazságuk. Hogy az elesélt, sokat hallott szép is lehet, szép, amikor személyesen, az élmény elején, meleg, lüktető husába öltözve találkozunk vele. Mintahogy a gicces, túlszínezett, izléstelen itáliai levelezőlapok unalomig ismert ciprusos tájait is elragadtatva ismertem fel és üdvözöltem, mikor először pillantottam rájuk a valóságban.

— Hol állott a császári páholy? — kérdezi valaki elfogódottan és suttogva, mert hangosan beszélni nem mer az ünnepélyes éjszaka csendjében.

— Ott, — mutat a vezető a sötétben feltoronyosuló, hatalmas falakra.

— Hol voltak a vadállatok? Hol jöttek ki? — kérdés kérdés után tolakodik a szájakra...

Örökké hálás lélekkel köszönöm a sorsnak azokat a pillanatok, amelyeket mindenkitől félrehúzódva, egyedül tölthettem a Colosseum gigászi, csöndes, kövei között... Tulságosan fűtött, regényes fantázia sem kellett ahhoz, hogy egyszeribe megelevenedjék előttem a Colosseum. Hogy ezer fátylától legyen világos és vakító. Hogy lássam a hatalmas római méltóságokat bevonulni római diszhelyeikre. Hogy lássam a zajló, tolakodó tömeget, amint izgatott tapssal várja, követeli a véres látványosságokat. Gladiátorok viaskodnak közvetlenül előttem.

Pollice verso: — a hüvelykujjak lefelé fordulnak.

Keresztény tömegek énekelnek. Arcuk ég szemük lángol... Még néhány pillanat és itt a biztos halál...

A Colosseum körporondjának közepén nagy fakereszt áll (ezt is Mussolini állította) és hirdeti, hogy a mártírok ezrei a kereszténység szent helyévé avatták ezt a helyet.

Szerettem volna kivallatni a holdat, amely éppen olyan némán, mindentlétől és titokzatosan suhant el a Colosseum kövei fölött, mint kétezer évvel ezelőtt. Mindent tud, de hallgat. Mindent látott, de nem beszél. Csak világít, hogy a rejtélyes éjszakában láss te magad, ha van szemed látni a láthatatlant.

Félkettőkor váltunk el egymástól, hogy alhassunk még valamit a másnapi nagy nap, a pápai fogadtatás napja előtt.

(Folytatjuk.)

Dsida Jenő.

IRODALMI ÉRTESÍTÉS

A SZENT ISTVÁN-TÁRSULAT KIADÁSÁBAN
MEGJELENT AZ ELSŐ, MAGYARFÖLDÖN
KÉSZÜLT, TELJES LATIN-MAGYAR

MISSZÁLE

a Római Miskönyv szerint; az új Szentírásfordítás felhasználásával, fordította, bevezetéssel és magyarázatokkal ellátta Dr. Szunyogh Xax. Ferenc O. S. B.

Terjedelme 1488 lap. Tartalmazza az összes szentmise szövegeket, amelyeket az egyetemes egyház használ, minden nap, ünnep- és vasárnap jelentőségének méltatását, minden szentnek rövid életrajzát, az összes körmeneteket, a nagyheti szertartásokat és a szentmisével kapcsolatos liturgikus imádságokat. Megtartja a római miskönyv beosztását és bőséges liturgikus magyarázataival és útbaigazításaival mindenki számára érthetővé teszi az újszövetségi szentséges áldozatát. A legfinomabb bibliapapíron készült, úgy, hogy bő terjedelme mellett is zsebben könnyen hordozható, izléses képek díszítik s kezelhetőségét öt színes jelzőszalag könnyíti meg.

Araít a kiadó úgy szabta meg, hogy mindenki számára hozzáférhető legyen:

Egészvászonkötésben, vörösmetszéssel	210 lei
Egészvászonkötésben, arany Metszéssel	250 lei
Finom bőrkötésben, vörösmetszéssel	400 lei
Finom bőrkötésben, arany Metszéssel	450 lei

Megrendelhető, esetleg részletfizetésre is az ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYÁNÁL

Könyvújdonság!

**LITURGIKUS
LEXIKON**

Ez a rendkívül ügyes könyv felújítja a mai ember számára az Egyház liturgiájának elzárt kincseit, megérteti a liturgia képet segít, hogy a liturgia „Isteni színi-játékában” megértő lélekkel vehessünk részt.

Igen ügyes összeállítás!
Szerkesztői bencés főiskolai tanárok.
456 oldal, felvázson kötésben 180 Lei és portó.
Kapható az „Erdélyi Lapok” könyvosztályánál.

HIREK

Központi szerkesztőség:
Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 5
Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **Perédi György**

Kolozsvári szerkesztő: **Dr. Sulyok István**
Cluj, Piața Unirii 13. — Telefon 802.

991
május
20

Pilgrim püspök halála

A keresztény hitre való térítés munkáját tulajdonképp Pilgrim passai püspök vitte olyan útra Magyarországon, amelyen a pogány magyarok megtérése eredményesen folyhatott tovább. Igaz, hogy Géza fejedelem magyarjai sok dulást végeztek a passai, mólki apátságok birtokain, de Pilgrim püspök ennek dacára több, mint ötezer magyart térített meg és megegette alapjait a keresztény Magyarországnak. E mellett nagyszellemű, nagyműveltségű férfit is, nemcsak az egyházi, de az irodalmi ügyek is érdekelték és neki köszönhető, hogy a csodaszép Nibelung-énekek létrejöhettek, mert ő gyűjtötte össze a burgundokra és húnokra vonatkozó nappmondákat, amelyek azután alapul szolgálhattak a híres Nibelung-énekekhez. A nagy hittérítő, a kínáló mondagyűjtő 991 május huszadikán halt meg Passauban.

György angol király aranymikrofon előtt. Londonból jelentik: A küszöbönálló világgazdasági konferenciára hatalmas előkészületeket tesznek. A konferenciát György király nyitja meg. Beszédét külön ez alkalomra készült arany-mikrofonba mondja el, hogy így az angol rádió az egész világ számára közvetítse.

A Magyar Párt nem vesz részt Kolozsvár tanácsában. Kolozsvár. Saját tud. A hetek óta húzódó tanácsulást a városi tanács szombaton hívta össze. A kartellpártok azonban távolmaradnak és ezzel a tanács működését akadályozzák és fenntartják az interimar bizottságot. A Magyar Párt elvi okból nem vesz részt az ülésen, miután a román blokk 13 helyet kapott a tanácsban és a magyar nyelv használatában megakadályozza. A Magyar Párt a nemzeti-parasztpárttal megállapodott, hogy nyelvhasználatban szabadkezet kap és siker esetén a tanácsosok magyarul beszélhetnek. Mikor a román blokk lett többségben, a nemzeti-parasztpárt többé nem garantálta a Magyar Párt nyelvhasználatának zavartalan-ságát. Tehát most, ha a Magyar Párt részt venne a tanácsülésen, jogfeladásával lenne egyenlő. Valószínű, a többi kartellpárt is szolidaritást vállal a Magyar Párttal és a zsidó és szociáldemokrata párt is erre az álláspontra helyezkedik.

Emléktáblát kapott a keménygallér feltalálója. Troy városkában (Newyork állam) emléktáblát állítottak Hannah Montagnának, a keménygallér feltalálójának. Montagné, aki száz évvel ezelőtt élt, egy falusi kovács felesége volt és mosás közben jött rá, hogy az ingre rágomolható külön gallér könnyebben mosható, mint az, amelyet az inghez varrtak. Ezért levágta a gallérokat s elkezdte azokat keményíteni. Férje eldicsekedett barátainak az új találmánnyal, amely rövidesen elterjedt Amerikában és onnan Európában is.

A Seletzki-ügyben folynak a kihallgatások. Bukarest. Saját tud. A Seletzki-ügy vizsgálata folyik. Tegnap kihallgatta a katonai vizsgálóbíró Ilie Lázár kormánypárti képviselőt, aki tudvalevően jóbarátságban volt Seletzkiel, sőt az emlékeztetés képviselőházi üléseken védelmébe is vette. Ilie Lázár vallomása most is kedvező volt a Skoda-gyár volt képviselőjére. Ugyancsak több magasrangú katonatisztet hallgattak ki és szembesítettek Seletzki egyik alkalmazottjával, aki értékes vallomásokat tett. Tegnap Seletzkiné ismét panaszt emelt a hadbíróéagon, hogy a sziguranca elköbözza külföldi leveleit. A katonai főügyész újból megígérte, hogy leveleit ezután a katonai ügyészség fogja cenzurálni.

Dr Sulyok István képviselőt megoperálták. Budapestről jelentik: Dr Sulyok István orsz. képviselőt, az Erdélyi Lapok illusztris publicistáját csütörtökön a budapesti klinikán dr Verebely László, az európai híru sebésztanár megoperálta. Dr Sulyok István, aki — mint már jelentettük — néhány hónap előtt epebántalmakban megbetegedett, az operáció után jól érzi magát. Erdély magyarsága szeretettel és nagy részvétellel fordul a közkedvelt képviselő és publicista betegégy felé.

A szatmári Róm. Kat. Legényegylet május 21-én, vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja saját székházában évi közgyűlését. Előtte 10 órakor az egylet tagjai szentmisén és közös szentáldozáson vesznek részt. A szentmisét Fiedler István megyéspüspök tartja a püspöki konviktus képolnájában.

A Vaszgárdisták bűnpöre a kolozsvári törvényszék előtt. Kolozsvár. Saját tud. Péntek délelőtt kezdte meg a törvényszék gyorsított eljárás alapján az egyetemi zavar-gásokkal kapcsolatos nyolc vaszgárdista ügynek főtárgyalását. Kora reggeli órákban sok diák és büntető jogász verődött össze a folyosókön. A törvényszék elnöke azonban zárt tárgyalást rendelt el. Csendő és rendőrsztagokkal vette körül a törvényszék épületét. A nyolc vádlott védelmét tíz kolozsvári ügyvéd látja el, köztük dr Pop Valér volt igazságügyminiszter. Az elnök felszólítására, hogy ismeresse a vádat, az ügyész kijelentette, hogy csak vádbeszédében lesz hajlandó erre. Azt azonban részletesen kifejtette, hogy a vaszgárdisták szervezete meg nem engedett és a közrendet felborító alakulat. A védelem kérésére az ügyész ismertette részletesen a vádat. Lapunk zártkörű tárgyalás még folyik, ítélet szombatra várható. Az ügyészség által szabadlábra helyezett és kiutasított 12 egyetemi hallgató elhagyta Kolozsvárt és illetőségi helyeikre utaztak.

Japán—orosz határvillongás sortűzel. Londonból jelentik: A Daily Express jelentése szerint a közvetlenül a mandzsuriai határon fekvő Poltavka mellett sulyos határcsúszás tört ki. Japán katonák sorbuzet adtak le a mezőn dolgozó orosz földművesekre, akik közül kettő meghalt. Az ügynek politikai fejleményei lesznek, mert Litvinov orosz külügyi népbiztos az incidens miatt valószínűleg még ma jegyzéket intéz a mandzsu és japán kormányhoz.

Öngyilkosság a kolozsvári elmeor-házban. Kolozsvár. Saját tud. Brósz Emil kereskedelmi iskolai tanár feleségét hosszabb idő óta az elmeorvóintézetben ápolják üldözési mániá miatt. Külön szobájának ablakát péntek reggel kinyitotta és összesodort lepedőjével a rácsra felakasztotta magát. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt, azzal, hogy senkit sem terhel a felelősség.

Képekkel illusztrált album készül a római utról. Az Erdélyi Lapok kiadóhivatala elhatározta, hogy a római út résztvevői többségének kérésére a gyönyörű társasutazást albumban örökíti meg. E célból felkérjük azokat a hölgyeket és urakat, akik utközben fényképfelvételeket készítettek vagy készítették, hogy egy példányt, főképpen azokból, ahol résztvevők vannak megörökítve, szerkesztőségünkhöz küldeni szíveskedjenek. A kép hátlapjára kérjük ráírni, hogy ki vette fel, hol és lehetőleg azt is, hogy kik szerepelnek a képen. A képeket klisirozás után sértetlenül visszaküldjük.

Reverendák,
cimádák, collarék, cingulusok stb. legolesőbb beszerzési forrása:
Oberbauer A. Utóda
Magyarország legrégibb templomberendező és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV. Váci-utca 41. sz.
Alapítási év 1863. Tel. 83-3-44.
70 éves cég.

Halálozás. Marosvásárhelyen meghalt Szilágyi Dezső volt színházigazgató 68 éves korában. Sokáig volt a székelyföldi szinikerület igazgatója. A régi színészgeneráció egyik értékes munkása volt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

„Mi közük a sváboknak Hitlerhez?” Temesvár. Saját tud. Baran Coriolan dr prefektus a prefektusok bukaresti konferenciájáról hazatérve, kijelentette, hogy a kormány el van határozva arra, hogy akár balfelé, akár jobbfelé történő mindenfajta radikális akció ellen erélyes intézkedéseket léptet életbe. Nem lehet féltlenül nézni és tűrni olyan mozgalmakat, amelyek a mi országunkkal szerves összefüggésben nem állanak. A kormány álláspontja, hogy a prefektusok ismerik leginkább meggyékük viszonyait, tehát a prefektusok felhatalmazást kaptak, mindenfajta akció ellen, amely az ország biztonságát, a lakosság békéjét és harmóniáját, a közsenedet veszélyeztetni, a legerélyesebben eljárni. Nálunk — mondotta Baran prefektus, — Temes-Torontálban nincs komoly jobboldali radikális akció. S akik azt hinnék, hogy a hatóságok nem eléggé éberek, hamar az ellenkezőjéről győződhetnek meg. Itt volt a multkoriban a főiskolai ifjuság sportünnepe: semmiféle incidens nem történt. Hogy pedig a hitleristák a bánsági német néptanács-választásokon húsz százalékot értek el, ennek inkább csak lélektani alapja van. Mi közük különben a bánsági sváboknak Hitlerhez?

Kifosztották a betörők Kolozsvár egyik nagy textilüzletét. Saját tud. Csütörtökről péntekre virradó éjszaka betörték a Heller és Molnár-cég Ferenc József-utj üzletébe. A betörők semmit nem vettek észre, pedig a lecsöppent gyertyafoltokból ítélve, világították útjukat. A helyzettel teljesen ismerős betörők a házfedélen hatoltak be. Az egyik kiemelte a világító mennyezet ablakkockáját, a vaskályha csövén ereszkedett le a boltba, feszítővassal kinyitotta az ajtót s beengedte társát. Érdekes, hogy a világító mennyezet ablaka olyan kicsi, hogy azon egy gyermek is alig fer keresztül. A betörők a kizikasszából ezer leit és több mint százezer lei értékű se-lyem- és textilárut vittek magukkal. A kályhából az üzlet közepére kiömlött koromban egy szöges turistacipő és egy gumitalpú vászon-cipő nyomát találták és több ujjlenyomatot. Ezek alapján a rendőrség azt hiszi, hogy rövidesen megtalálja a betörőket.

Feljelentette magát sikkasztásért a nagyszalontai adóvégrehajtó. Papfalvi Gizella nagyszalontai adóperceptor 67 ezer leit sikkasztott. Pénteken önként jelentkezett a nagyváradi ügyészségen és feljelentette magát, ahol letartóztatták. A pénzt apránként elköltötte. Letartóztatták.

Dr SCHMIEDT BÉLA: / Ara izléses amatörköltésben 100 Lei.
LELKET AZ ÉLETBE!
KÖNYVÜJDONSÁG!
Az álmódva várt katolikus reneszáns széles-medrű, nagy mozgalma „lelkes embert” ki-ván a küzdőhomokra. Ez a könyv megajzolja ennek a „lelkes embernek” ideálisan szép római arcát, amelyen nem a vastag nyak, sem a sasorr a lényeg, hanem a tisztán gondol-kozó homlok . . . az imádkozó száj . . . az égrenéző szem . . . az evangéliumos fül . . . és a szemekben ragyogó lélek.
A mű terjedelme 250 oldal.

efutott Co-
holdfény?
et nem sze-
kár nappal
volna. De
elfedeznem
van igazsá-
ott szép is
az élmény
veze találko-
búlszínezett,
omig ismert
rtém fel és
am rájuk a
— kérdezi
t hangosan
zaka csend
étefen feltor-
jöttek ki?
szájakra . . .
a sorsnak
mindenkítől
Colosseum
Tulságosan
lett ahhoz
ttém a Co-
n világos és
mai méltó-
kre. Hogy
amint izga-
átványossá-
közvetlenül
jjak lefeh
Arcuk ég
anat és itt
zépén nagy
tta) és hir-
sztyénység
ldat, amely
és titokza-
föltött, mint
de hallgat
ak világit
magad, ha
stól, hogy
agy nap, a
la Jenő.

ITÉS
DÁSABAN
RFOLDON
YAR
E
írásfordítá
és magya-
enc O. S. B
az összes
egyetemés
és vasár-
en szent-
eteket, a
ével kap-
gtartja a
ges litur-
zításával
iszóvetség
b biblia-
erjedelme
ó, izléses
es jelző-
mindenk
210 lei
250 lei
400 lei
450 lei
e is az
ALYANÁL

Tizenkétmillió új biblia egy év alatt. Az angol és külföldi bibliatársulat jelenti, hogy mult évben közel tizenkétmillió darab (pontos számszerűséggel: 11.888.226) bibliát helyezett el. A terjesztésben a vakmerőségig is elment és ügynökei elutaztak az eddig sohase látogatott világrészek benszülőttei közé is, például a délamerikai Andések benszülőttei közé, a tibeti pásztorokhoz, vagy déli Marokkó addig áthatolhatatlan határai közé. Oroszország azonban a bibliatársulat terjesztő munkája elől is zárva maradt.

Máramarossziget tanácsában csak felfüggesztett ülésen tárgyalhattak magyarul. Saját tud. Csütörtökön délután gyűlt össze Máramarossziget nagytanácsa. Dr. László Sándor polgármester bejelentette, hogy Flórea László városi főtitkár a kolozsvári revíziós bizottság megerősítette állásában. A Vigadó Mozi bérbevételére négy ajánlat érkezett, az Astra hatvanezer, Glükszman száznegyven, Wiener száznyolevan, míg Wolfbauer Miksa kétszáznegyvenhatezer leí évi bérrel. A város szűkebb tanácsa Wolfbauer ajánlatát, mint a legkedvezőbb ajánlatot fogadta el, amit a nagytanács szintén elfogadott. Az egyes pontokat magyar nyelven is ismertették, de mindig felfüggesztett ülés keretében.

Borah szenátor tovább sürgeti a béke-reviziót. Newyorkból jelentik: Borah szenátor a külügyi bizottság elnöke előtt kifogásolta, hogy Roosevelt elnök üzenetében nem érintette a revízió kérdését. A szenátor véleménye szerint a szóbanforgó szerződés határozatai azok, amelyek folytonosan újabb és újabb izgalmakat robbantak ki és nem engedik meg, hogy Európa visszanyerje nyugalalmát. Hitler sem egyéb, — úgymond, — mint a versaillesi szerződés édes gyermeke.

A tulbuzgó rendőr lelőtte a társát. Kézdivásárhely. Saját tud. Az országos vásár után egy nagyobb cigánytársaság részegen hangos civakodásba kezdett, mire Bölöni András be akarta kísérni őket. A rendőr és cigányok között kisebb duiakodás kezdődött és az utcán járókélok segítségért szaladtak. Így került oda egy Popescu nevű fiatal rendőr, aki látva társának helyzetét, hirtelen revolvert rántott és rálőtt az egyik cigányra. A célba vett ember lehajolt és a golyó Bölöni rendőr jobb kezébe furdott. A sebesültet orvosi kezelés alá vették. Popescu ellen az indokolatlan fegyverhasználat miatt bevezették a vizsgálatot.

Kis fiú a vonat kerekei alatt. Déva. Saját tud. Szuszka Pál 12 éves piski tanuló, mint rendesen, reggel kiment a vonathoz, hogy Dévára utazék az iskolába. Az új menetrend éppen akkor lépett életbe, amiről a gyermeknek nem volt tudomása. A régi szerint korán, az új szerint későn érkezett, úgy, hogy a vonat már mozgásban volt, amikor felkapaszkodott a vonatra. Szerencsétlenségére a gyermeknél hagedűtök is volt s emiatt nem tudott a lépcsőkön megmaradni, úgy, hogy a kerekek maguk alá sodorták és lábát tőből lemetszelték.

LEGUJABB

KORDA-KÖNYVEK

Plus: Isten bennünk. Füzve	90 lei
	Kötve 120 lei
Kuhár: Örökélet forrásai a hétszent-ségben. — — — Füzve	110 lei
	Kötve 145 lei
Elekes: Krisztust—Kenyeret.	145 lei
Biró S. J.: E jelben győzni fogsz	15 lei
Müller Lajos S. J.: Szeressétek egymást	25 lei
Öreg plébános levelei I., II., III. rész	185 lei
Herwig: Farkasok között	45 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya
Oradea, Strada Regele Carol No. 5

Halálozás. Sepsiszentgyörgyön meghalt László Árpád, a kolozsvári városháza utolsó magyar főlevéltárosa. László nevéhez fűződik a kolozsvári városi levéltár rendezése, valamint a nagyértékű városi gyűjtemények kiegészítése. Kolozsvár történetének számos olyan nagyjelentőségű dokumentumát fedezte fel a főlevéltáros, amelyek történelmi kutforrásul szolgáltak. Az impériumváltozás után visszatért szülővárosába, Sepsiszentgyörgyre, ahol a Mikó-kollégium igazgató-titkára lett. Ebben az állásában is megbecsülhetetlen értékű kulturális működést fejtett ki: szeretettel nevelte az ifjúságot és a székely nemzeti muzeumot rendezte, amelynek igazgatását tragikus sorsu bátyja, László Ferenc halála után adták át neki. László Árpádot szívbénulás ölte meg, halálát szűkebbkörű rokonságán kívül Erdély egész magyar társadalma őszintén gyászolja.

Emberirtó erdőtűz. Mexicóból jelentik: Puebla városban borzalmas erdőtűz pusztított, amelyben 40 szénégető pusztult el. 200 ember élete még veszélyben van. Megmentésükre nincs kilátás.

Veszett kutya garázdálkodott Nagy-károlyban. Saját tud. Az utóbbi időben több veszettkutya kóborolt a város utcáin. A napokban Szilágyi Istvánné és Heim István 4 éves kislányt mart össze egy veszettkutya az Árpád-utcán, akiket a kolozsvári Pasteur-intézetbe szállítottak. A hatóságok most 90 napos szigorú ebzárlatot rendeltek el.

Egy óriáskigyó fenyegeti Párizst. Különös izgalomban él a francia főváros. Néhány nappal ezelőtt ugyanis egy háromméteres óriáskigyó, nem tudni, hogyan, kiszabadult az egyik cirkusz állatseregletéből s azóta nyoma veszett. Megállapították, hogy a gigantikus hulló éhsége miatt tört ki ketrecéből, mert napokon keresztül nem kapott tejet. A cirkusz környékéről eddig négy kutya és három becézett macska tűnt el és a háziasszonyoknak erős a gyanuja, hogy kedvenceik a szörnyű kigyó martaléka lett. Az óriáskigyót Sybillának hívják s bár a hatóságok ötszáz frank jutalmat tűztek ki a bestia rejtekhelyének leleplezője számára — a kigyó mindaddig nem jelent kezeit.

Csecsemőt, anyát véd az Ovomaltiné

KÖZGAZDASÁG

A magánkompensációk szabályozása Romániában

Budapestről jelentik: Az új román magánkompensációs rendelet nem érinti az eddigi kontingensrendszert, amely továbbra is változatlanul megmarad. A magánkompensációs eljárást ugyanis csak a kontingentálási eljárásokon kívül engedik meg. Ez úgy értendő, hogy bármely román áru vagy termék kivihető külföldi tartozás törlesztésére, vagy külföldi áruk behozatala ellenében, de az áruknak vagy olyan országokba kell menni, amely az illető román áru elől eddig elzárkózott, vagy pedig az áru nem számítható be a vásárló ország által Románia részére engedélyezett kiviteli

kvótába, vagy végül olyan áru legyen, amelyet eddig egyáltalában nem exportáltak.

Az irányítvány kérvényeket két példányban kell a Banca Nationala mellett működő Kompensációs Bizottsághoz benyújtani, amely a bankkal egyetértőleg intézkedik. Az ily üzletekből szerzett devizák 25 százalékát a banknak kell átadni. A kivitt áruk ellenértékét képező devizák 25 százalékának beszolgáltatására a Banca Nationala hitelt nyújt, ha az exportőr a behozandó külföldi áru értékének egyharmadát lejben garanciaként a jegybankhoz befizeti.

Az erdélyi és bánági gyáriparosok a bojkottmozgalom ellen

Az Erdélyi és Bánági Gyáriparosok Szövetsége ezévi közgyűlését a napokban tartotta meg Medgyesen. Mintegy hetven ipari vállalat képviselője vett azon részt. Külön érdekességet kölcsönöz eme közgyűlésnek, hogy az úgynevezett bojkottmozgalom is megbeszélés tárgyát képezte, mert az utóbbi hetekben eme mozgalom erősen izgatta a kedélyeket.

A gyáriparosok jelenlévő képviselői sürgősen kiküszöbölendőnek tartják ezt a mozgal-

mat, amely felekezeti alapon nyugszik és amely súlyos károkat okozhat, amennyiben idejében meg nem szűnik. Hangsúlyozottan rámutattak arra, hogy ennek a mozgalomnak csak az erdélyi és bánági iparra és kereskedelemre lehetnek káros következményei, ezt pedig okvetlenül meg kell akadályozni.

Eppen ezért elhatározták, hogy kölcsönös felvilágosító munkával és a sajtó által oda fognak hatni, hogy ez a káros mozgalom már csírájában megfojtsák.

Rác Mihály lett a Kolozsvári Iparos Egylet elnöke. A Kolozsvári Iparos Egylet közgyűléséről írt tudósításunkat ki kell egészítenünk. Az egylet elnökéül Hevesi József helyére Rác Mihályt, a kolozsvári iparostársadalom közbeesülésben és köztisztelőben álló tagját választották, míg Leitersdorfer Sándor csak választási elnök volt. A választmány névsorába nem Barna, hanem Bartha Ignácot választották.

Románia és az osztrák sertésbeviteli tilalom. Bukarestből jelentik: Romániát az olasz—román kereskedelmi tárgyalások elhalasztása után most igen kellemetlenül érintette az ausztriai sertésbeviteli tilalom. A hivatalos közlemény ugyan csak négy hétre teszi a sertésbevitel felfüggesztését, a román exportőrök mégis attól tartanak, hogy az osztrák piac egy hónapon túl is zárva marad. Hogy Romániának mit jelent az osztrák sertésbeviteli tilalom, elég annyit említeni, hogy Románia havonta átlag 5000 darab sertést szállított Ausztriába, amit ha darabonként 160 kg-mal számítunk kg-ként 25 leies áron, nem kevesebb, mint 20 millió lejrel csökkent havonta Románia sertéslenyészéséből eredő iövedelme.

Semmi forgalom nem volt a kézdivásárhelyi országos vásáron. Saját tud. Kézdivásárhelyen a tavaszi országos vásárt f. hó 15., 16. és 17-én tartották. A két első napon baromvásár volt, amelyre nagyon sok szép igás és vágnivaló állatot hajtottak fel és kínáltak aránylag nagyon olcsón eladásra, de kereslet semmi se volt. A kirakóvásár még a baromvásárnál is gyengébb volt, sem a helyi, sem az idegen kereskedők nem tudtak még annyi forgalmat sem elérni, mint egy rendes hetivásáron.

Német vasuti díjmérséklés Románia számára. Berlinből jelentik: A német államvasut az átmenő kivétele díjszabás S. D. 4. keretében (német tengeri kikötők és Ausztrian túl fekvő országok közötti forgalom) eddig mindenféle árukra, gyapotra, gyapjura, gyapotfonalra, jutafonalra és kenderfonalra engedélyezett díjmérséklést, amely eddig csak Oromániára vonatkozott, május 15-től kezdődőleg egész Romániára kiterjesztette. Ezzel az intézkedéssel a német tengeri kikötők és dunai átrakodó helyek közötti forgalomban Románia egész területére 30 százalékgig terjedő díjmérséklés lép életb.

A Tökéletesség Tükre Speculum Perfectionis

Latin eredetiből fordította:

Balanyi György

kegyesrendi tanár.

Ara tűzve 120 lei.

Kapható az „Erdélyi Lapok”
könyvosztályánál.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Nagyvárad:

(A kolozsvári román opera).

Szombaton: Strausz *Denevéreje* kerül színre, amelyben viszontlátjuk a bájos Rózsa Annát. Főszereplők még: Andreescu, Badescu, Spataru, Gavrilesco, Robescu stb.

Vasárnap: *Sámson és Delila*. Sant Saens hatalmas operája. Lya Pop és Octav Arbore a címszerepben. Főszereplők a vendég Stefanescu Goanga, Siomin, Jartzky stb.

Minden este Jean Bobescu dirigál.

Jegyek már válthatók a színház jobboldali pénztáránál.

Kolozsvár:

Szombaton: *Érik a búzakalász*.

Vasárnap délután 3 órakor: *Mágnás Miska*. Délután 6 órakor: *Érik a búzakalász*. Este 9 órakor: *A cigány*.

Hétfő: *Érik a búzakalász*.

Nagykároly:

Szombat délután: *Cirkuszhercegnő*, operett. Este: *Kain*, dráma.

Vasárnap délután: *Kadettszerelem*, operett. Este: *Hollandi menyecske*, operett. Csóka József jutalomjátéka.

Hétfőn utolsó előadás: *Vigőzvegy*, operett. Fratta Géza jutalomjátéka.

Plébánosok, lelkészek

figyelmébe!

A Szent László-nyomda Rt. felhívja a figyelmet a következő **egészen olcsó**, hivatalos egyházi nyomtatványokra:

- | | | | |
|---|-------|------|-----|
| 1. Keresztelési anyakönyvi ív | — — — | 3.— | Lei |
| 2. Bérmentési anyakönyvi ív | — — — | 5.— | " |
| 3. Házassági anyakönyvi ív | — — — | 3.— | " |
| 4. Halálozási anyakönyvi ív | — — — | 3.— | " |
| 5. Jegyzék anyakönyvi íve | — — — | 5.— | " |
| 6. Ritust változtatók anyakönyvi íve | — — — | 3.— | " |
| 7. Liber de statu animarum | — — — | 3.— | " |
| 8. Keresztelési anyakönyvi kivonat | — — — | 1.— | " |
| 9. Házassági anyakönyvi kivonat | — — — | 1.— | " |
| 10. Halálozási anyakönyvi kivonat | — — — | 1.— | " |
| 11. Esküforma és Jegyzőkönyv (vegyes házassághoz) | — — — | 2.— | " |
| 12. Relatio de sacris ad. intentionem Ord | — — — | 2.— | " |
| 13. Relatio summaria | — — — | 2.— | " |
| 14. Naplókivonat külvív | — — — | 1.— | " |
| 15. Naplókivonat belív | — — — | 2.— | " |
| 16. Plébániai „Számadás” külvív | — — — | 1.— | " |
| 17. Plébániai „Számadás” belív | — — — | 2.— | " |
| 18. Számadási kivonat külvív | — — — | 1.— | " |
| 19. Számadási kivonat belív | — — — | 2.— | " |
| 20. Consignatio fundationum külvív | — — — | 2.— | " |
| 21. Consignatio fundationum belív | — — — | 2.— | " |
| 22. Iktató könyvi ívek rom. magy. szöve. | — — — | 2.— | " |
| 23. Alapítványi misék nyilvántartásához szükséges nyomtatvány | — — — | 2.— | " |
| 24. Manuális stipendiumok íve | — — — | 2.— | " |
| 25. Esperesi jelentés | — — — | 2.50 | " |
| 26. Postakönyvi lapok | — — — | 1.— | " |

Teljes könyvek bekötése a legutányosabban iörténik. — A pénz előzetes beküldése esetén portó nincs! — Utánvételezés esetén portó 20 lej és utánvételezési díj!

SPORT

Sport-tízparancsolat Magyarországon

Budapestről jelentik: A Magyar Athletikai Club a tradíciókhoz méltóan minden eszközt megragad, hogy a sportot szolgálja. Minden évben egy szép kivitelű évkönyvet ad ki. Az 1930—32-es évkönyvben közlötték a sport-tízparancsolatát is. Ezt a nagyszerűen átgondolt és sok szép tanácsot szolgáló tízparancsolatot nemcsak Magyarországon, hanem itt Erdélyben is bátran megszívlelhetnék.

A tíz pont a következő:

1. A keresztény és nemzeti eszme ápolása és annak terjesztése. 2. A tisztá amatőrségnek hirdetése és önmagunkkal szemben való érvényesítése. 3. Az együvértartozandóság öntudatos felismerése, egymás megbecsülése, támogatása és az öregebbek tisztelete. 4. Egymás köl-

csönös üdvözlése, az idősebbek köszöntése, bárhol is találkozunk s jöllehet egymást nem is ismerjük. 5. Az ellenfél megbecsülése és a sportszerűség követelményeinek fenntartás nélküli teljesítése. 6. Példaadó gondolkodás és magatartás a versenyeken ugyanúgy, mint az élet bármely vonatkozásában. 7. A lovagias szellem istápolása, a gentlemenlike felfogás megtartása és követelése. 8. A klub eszméinek és törekvéseinek szemelött tartása, annak szolgálata, klubversenyek látogatása és tagjaink buzdítása. 9. A valódi sportszellem meghonosítása és fenntartása a klub életén belül épügy, mint annak kifelé való érvényesítésénél. 10. A klub hagyományainak megbecsülése és megőrzése.

Románia válogatottjai a Balkán Kupára

Tegnap számunkban félhivatalos helyről nyert értesítés nyomán a triálra meghívandó futballisták listáját közöltük. Most módunkban áll a hivatalos listát leközlölni, amely a következő:

Kapusok: Lapusneanu, Szölösi, Theimler, Munteanu, jobb háttvédek: Vogl, Burger, Husz-tik, Chiroiu, Rosculet, bal háttvédek: Stanciu, Albu, Simsonovici, jobb fedezet: Robe, Barbulescu, Radu, középfedezet: Kotormány, Steinbach, Juhász, bal fedezet: Moravec, Borbély, Eissenbeisser, Misan, Dávid.

Csatárok: Bindea, Glanczmann, Kovács, Valcov P., Valcov Al., Valcov V., Dumitrescu Emanoil, Stanciu, Ciolac, Sepi, Popescu, Bodola, Stockschlager, Schiller, Gyebrowszky, Dobay, Dobra, Surlasiu, Barbu, Attila, Kocsis.

Érdekes, hogy egyetlen erdélyi kapust sem hívtak meg válogatott keretbe. Pedig Czinczérhez és Pülökhöz hasonló kapust nem találunk Bukarestben.

A szövetség a válogatott csapat tréneréül Schäffer Spécit szerződtette, aki eddig a lugosi Vulturii tréneré volt. Schäffer többszörös válogatott és még most is legendás híre van a futballkörökben.

Katona válogatott—Törekvés 2 : 1

Csütörtök délután hat órai kezdettel ütközött meg a Rhédey-kerti pályán a nagyváradi katona-válogatott a bajnok Törekvéssel. A katonaválogatott a következő összeállításban szerepelt: Wentzel (HTV) — Szabó II. (Crisana), Lázár (CFR), — Pintye (Crisana), Juhász (Nac), Szöke (Crisana) — Cionca, Muresan, Matei, Bonatiu (Crisana), Kocsis (NAC). Az első félidőben a Bartha, Major és Róth nélküli kiálló Törekvést teljesen leszorítja a katonai válogatott és Kocsis, valamint Matei góljával 2:0-ra vezet. A második félidőben is inkább a katonai válogatott van fölényben, de gólt mégis a Törekvés ér el Spilmann révén. A mérkőzést tehát végeredményben a katonai válogatott nyerte 2:1 arányban. A válogatottból a Pintye—Juhász—Szöke halvesor, míg a Törekvésből Nagy Ödön emelkedett ki. Breier II. körültekintően vezette le a mérkőzést.

Elindultak a nagyváradi motorkerékpárosok a római csillagturára. Már hírt adtunk arról, hogy a római csillagtúrán 6 nagyváradi fogja képviselni Románia színeit. A motorkerékpárosok csütörtökön délbén félháromkor indultak el Nagyváradról Elekes András, a Moto Club elnökének vezetése mellett. Nagyváradról Andriska Kálmán, Moldoványi Ferenc, Dimitrovics Sándor, Tarsoly Kálmán (versenyen kívül, mint kísérő), Róna Béla és Weisz Emanuel, Kolozsvárról Szilveszter György startolt. A versenyzők a szombatra virradó éjszakát Budapesten töltötték és onnan reggel Jugoszlávián keresztül tovább indultak Triest felé. Mint már megírtuk, a versenyzőknek 25-én kell Rómában lenniük.

A ploesti Tricolor játszik vasárnap a Crisanaival Nagyváradon

Érdekes mérkőzés kerül lebonyolításra vasárnap Nagyváradon. A ploesti Tricolor a Nemzeti Bajnokság keretén belül szerepel a Crisana ellen. A Tricolor még nem járt Nagyváradon. Egyike az úgynevezett „sötét csapatok”-nak. Formája állandóan változik. Egyik héten még nagyszerű formában nyeri a mérkőzést, míg a másik héten már letörök a csapat. A mérkőzésre nagyon készült mind a két csapat. A Crisana az őszi 4:1-es vereségért akar revansot venni, ami a csapat formáját tekintve, valószínűleg sikerülni is fog. A mérkőzést a Károly-pályán tartják meg 6 órai kezdettel.

NAGYBANYÁN JÁTSZAK LE A LIGABAJNOKI ELŐDÖNTŐ MÉRKŐZÉST. Ismeretes, hogy a kolozsvári liga május 21-re tűzte ki a ligabajnoki elődöntőket, amelyek során a szatmári és szigeti kerületek bajnokainak kell megütközni a továbbjutásért. A mérkőzés színhelyéért nagy harc folyt le a szatmári és szigeti kerület között, amely most a szatmári kerület győzelmével végződött. A liga ugyanis táviratban úgy rendelkezett, hogy az elődöntő Nagybanján lesz és a mérkőzés megrendezésével Hossu Romulus kapitányt, a szatmári kerület elnökét bízta meg. A vasárnapi elődöntőn tehát a nagybanjáyi pályán találkozik a Tricolor, a szatmári kerület bajnoka a MSE-vel, a szigeti kerület bajnokával, míg ennek a mérkőzésnek a győztese a következő vasárnap a nagyváradi bajnok Törekvéssel játszik középdöntőt az eddigiek szerint a szatmári pályán.

ROMÁN OKÖLVIVÓ A PROFI EURÓPA-BAJNOKSÁG DÖNTŐJÉBEN. Bukarestből jelentik: A nemzetközi profi boxszövetség értesítése szerint, a középosztályu profi ökölvívó Európa-bajnokság döntőjére a belga Gustave Roth és a román Axiori kvalifikáltak magukat 1933-ra. A döntő mérkőzést a fővárosi sportkörök Bukarestben szeretnék megrendezni.

DEBRECENBEN AKARJAK MEGRENDEZNI A SIKETNÉMAK OLIMPIÁSZÁT. Budapestről jelentik: Minden második évben megrendezik a siketnémák sportolimpiáját, amelyet 1935-ben Magyarországon akarnak lebonyolítani. A testnevelési tanácsnak az a terve, hogy siketnéma olimpiász megrendezési jogát Debrecennek engedje át. Ebben az ügyben már megindult a tárgyalás. Valószínű, hogy a pompás debreceni stadionban találkozunk a világ legjobb siketnéma sportolói.

A MAGYAR AMATŐR FUTBALLVÁLOGATOTTAT MEGHÍVTÁK GÖRÖGORSZÁGBA. Budapestről jelentik: A görög futballszövetség távirata csütörtökön este érkezett az MLSz-be, amelyben május 25-ikére és 28-ikára két mérkőzésre hívták meg a magyar amatőr válogatottakat. Valószínűleg a BLASz válogatott csapata megy Görögországba. Szó van két török mérkőzésről is. Csak később fog eldőlni, hogy hol lesznek a görög mérkőzések. Az egyik valószínűleg Athénben kerül döntésre.

RÁDIÓ

Vasárnap, május 21.

Bukarest. 9 Istentisztelet a székesegyházból. 10.30 Előadás. 10.45 Előadás. 11 Katonazene. 12 Gramofon. 15 Beszélőújság. 15.15 Gramofon. 16 Földmunkások órája. 17 Marcu-zenekar. 18 Hírek. 18.15 Marcu-zenekar. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 Alexandrescu énekes dalestje. 20.30 Rádiózenekar. 21 Előadás. 21.15 Rádiózenekar. 21.45 Hírek.

Budapest. 9.15 Hírek. 10 Református istentisztelet (Muraközy). 11 Katolikus istentisztelet (Bangha). Utána: Operazenekar (Berg—Bodó). Szünetben: Rádiókrónika. 14 Gramofon. 15 Gazdasági előadás (Kelemen). 15 Gramofon (Budapest II.). 15.45 Hangversenyzenekar (Nádor). 16.50 Lajtha Andor felolvasása. 17.15 Cigányzene (Magyari). 18.15 Párbeszéd (Massány—Anghern). 18.50 Heimlich Lajos zongorázik. 19.30 Zagon István csevegése. 20.15 Operettelőadás (Nótáskapitány). 22.15 Mándits-jazz.

Hétfő, május 22.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Az első számú ezred zenekarának hangversenye. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 Wagner-nap. Néhány szó Wágnerről. Majd Steinbach énekesnő Izolda monológját adja elő Jora Mihály zongorakíséretével. 20.30 Rádiózenekar. 20.45 Popescu Gábor énekes öt Wagner-dalt énekel, kíséri Jora Mihály. 21 Chebad Nadia zongoraszónátát játszik. 21.15 Steinbach énekesnő Izolda halálát énekl. Kíséri Jora Mihály. 21.15 A rádiózenekar az Albumlapokat játssza. 21.30 Popescu Gábor a Mesterdalnokok III. felvonásának monológját és Hans Sachs apoteozisát énekl. zongorán kíséri Jora Mihály. 21.45 Hírek.

Budapest. 6.15 Torna. Utána gramofon. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Gramofon. 13.50 Testnevelési előadás (Nemény). 15.30 Diákfélóra. 16 Arányi Mária előadása. 17 Moly Tamás novellája. 17.30 Sassó Hilda énekel. 18 Farkas Zoltán előadása. 18.50 Cigányzenekar (Toll Károly). 19.50 Terménytőzsdé. 20 Surányi Miklós elbeszélése. 20.50 Hangverseny Szegedről (Haydn Oratórium). 22.50 Cigányzenekar (Horváth Rezső).

Kedd, május 23.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Könnyű és román zene. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 Rádiózenekar. 20.45 Szindarab. 21.15 Rádiózenekar. 21.45 Hírek. 22 Cantacuzino G. M. felolvasása.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Szalonzene (Losonczy—Schweitzer). 15.50 Cigányzenekar (Rácz Berei). 16 Ifjúsági felolvasás (Radványi). 16 Gramofon. 18 Francia nyelvlecke (Garzó). 18.30 Kőncz János hegedül. 19 Baktay Ervin felolvasása. 19.50 Terménytőzsdé. 19.40 Előadóest (Szász Il—Szendy). 20.30 Zenekari hangverseny (Kerby—Humphreys—Hubay). 22 Cigányzenekar (Pertis Pali).

Szerda, május 24.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20 Litván Múzeum zongoraművész játéka. 20.30 Előadás. 20.45 Filip V. hegedűművész játéka. 21.15 Cocea G. cselleművész játéka. 21.45 Hírek.

Budapest. 6.45 Torna. Utána Gramofon. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Rendőrzenekar (Szöllőssy). 13.50 Hegedű, ének (Sankoly—Szórád). 15.30 Diákfélóra. 16 Cigányzenekar (Jároka). 17 Tábori Kornél előadása. 17.30 Homeros énekkar (Schnitzl). 18.15 Boros László előadása. 18.45 Gramofon. 19.35 Terménytőzsdé. 19.45 Tormay Géza előadása. 20.15 Operett-részletek. 22 Cigányzenekar (Farkas Jenő). 23.15 Frid Géza zongorázik.

Csütörtök, május 25.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Előadás. 17 Könnyű- és román zene. 18 Hírek. 19 Előadás. 19.40 Gramofon. 20.40 Franck Cézár, kar. 20.45 Előadás. 21 Könnyű és román zene. 22 Hírek.

Budapest. 9.15 Hírek. 10 Katolikus istentisztelet (Kiss). Utána: Operazenekar (Fridl—Tihanyi). 14 Gramofon. 15.30 Demeter Géza előadása. 16 Szalonzene (Bertha). 17 Gazdasági előadás (Horváth). 17 Gramofon (Budapest II.) 17.50 Szórakoztató zene (Ferenesik János). 19 Zilahy Lajos előadása. 19.40 Magyar nótáest (László—Karácsonyi—Bura). 20.50 Vigjáték-előadás (Szegény jó Anna). 22.50 Pátia jazz.

Péntek, május 26.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 16 Előadás. 17 Könnyű és román zene. 19 Előadás. 19.40 Bach; Máté passiója a rádiózenekar és a Bach-énekkar előadásában. Utána: Hírek.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Honvédzenekar (Fricsay). 15.50 Testnevelési előadás (Petrus). 15.50 Diákfélóra. 16 Házikvintett. 17 Cserkész-előadás. 17.50 Hegedű, gitár (Némethy—Kárpáthy). 18 Révész Béla előadása. 18.20 Cigányzenekar (Vörös Misi). 19 Terménytőzsdé. 19.50 Operaközvetítés (Trubadur). Utána: Gramofon.

Szombat, május 27.

Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 15.15 Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hírek. 18.15 Rádiózenekar. 19 Előadás. 19.40 Opera gramofonon.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 9.45 Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 Zongora, ének (Faragó—Adorján). 15.30 Zenekar (Vince). 16 Harsányi Gizi előadása. 17 Pakots József novellája. 17.50 Munkásdalárdák. 18.15 Mit üzen a rádió. 18.15 Gramofon (Budapest II.). 18.50 Siklós Albert előadása (Molnár Imre). 18.55 Terménytőzsdé. 19.45 Kültügyi negyedóra. 20 A bécsi rádió műsora. 21.45 Békeffy László csevegése. Majd: Cigányzenekar (Toll Árpád). 25 Setala Emil előadása.

A budapesti Sudió műsortervezete vasárnapra, május 28-ra:

9.15 Hírek. 10 Katolikus istentisztelet. 11.15 Evangélikus istentisztelet. 14 Gramofonlemez. 15 Földművelésügyi rádióelőadás. 15.45 M. kir. Mária Terézi 1. honvédegyalozred zenekara. 17.50 Bura Károly és cigányzenekara. 19.15 Rella Gabriella énekel. 20 Színműelőadás a Studióból. A fehér felhő. 21.15 Időjelzés. sporteredmények. 22.50 Aradi Farkas Sándor és cigányzenekara a Bodókávéházban.

Szép és díszes kiadások!

ATHENEUM PROPAGANDA KÖNYVEK!

*
Papini: Krisztus története, 520 oldal. Egész vászonkötés — — — 90 lei
Papini: Szent Ágoston. Gyönyörű amateur-kötés — — — 90 lei
Schneider: Néhány óra a bencések között. — — — 60 lei

*
Erdélyi Lapok könyvostálya
Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol 5

Hit és Világnézet

a címe annak a páratlanul talpraesett, szellemes füzet-sorozatnak, amelyet a legnívósabb magyar folyóirat, a *Magyar Kultúra* ad ki folytatásosan a ma emberének legsúlyosabb kérdéseiről. Templomi szekerényeken, vagy egyletek útján való tömegterjesztésre kiválóan alkalmas.

1. *Bangha*: Gondolkozás-e a szabadgondolkodás? — — — — — 3 lei
2. *Bangha*: „Ó, ha én hinn tudnék!” — 5 lei
3. *Bangha*: Házasság és válás — — — — — 5 lei
4. *Bangha*: A gyermek és a házasság — 5 lei
5. *Bangha*: Mária — — — — — 3 lei
6. *Balogh*: Modern természettudósok a vallásról — — — — — 3 lei

„Erdélyi Lapok” könyvostálya.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. Allátkeresőknek 33 százalékos kedvezmény.

Lakás

Két szobás modern lakás aug. 1-re kiadó. Szaniszló-u. 27.

Kiadó egy szoba, konyha, speiz június 1-re. — Szacsavay-u. 62.

Kiadó. Kétszobás, modern, erkélyes, emeleti lakás azonnalra. Körös-utca 15. sz.

Háromszobás lakás (fűdősobával) 1500. lejért Templom-u. 34 alatt azonnalra kiadó.

Modern kétszobás és háromszobás lakás azonnal kiadó. Strada Mihail Sorbul (Széles-u.) 11. sz.

Alkalmazás

Megbízható, rendszerető, jobb nő keresek, aki — mosást kivéve — kéttagú családnál az összes házimunkát elvégezné. Délután 2—4-ig jelentkezhet Nagy Sándor-u. 9.

Kiszolgáló kisasszonyt román-magyar nyelvtudással felvessz Molnár-cukrászda. Reg. Ferdinand No. 26.

Kiszolgáló és tanulóleány felvetetik „Rapid” férfidivat áruházban, Bul. Reg. Ferdinand No. 7.

Komoly nő házvezetőnői állást keres. Oradea, Sztaroveszky-u. 7.

Adás-vétel

Pénzhez jut, ha eladótárgyait 25 év óta fennálló megbízható és hirtveve céggel adja bizományba. Tökéletes vagyoni garancia! Gyors lebonyolítás! Megfelelő azonnal fizetők. Szőnyeg, porcelán, ezüstöt vásárolok Sternberg, Póut 14.

Román, okleveles, nőtlen gyógyszerész keres szőnyeg javadalmazással cefai gyógyszerésztár, jud. Bihor.

Márkás olajfestmények üz. Grundböck István trafikjában Szilágyi D-u. 6. sz.

Művészi kivitelben kivarrott kész gobelinek olcsón kaphatók. Nagyvárad, Take Ionescu (Körös-u.) 21. sz.

Szép kiállítás nagyméretű vaskáya eladó. Miron Cristea u. 13.

Eladó két tizedesmérleg jutányos árrban. Péter-u. (Petru Rareş) 3—a.

Egy 12-es jokerban lévő gyorsajtó kedvező feltételek mellett eladó. Cim Kalmár Nándor. Arad, Str. Emnescu (Deák Ferenc) No. 40

Különléte.

Zenker Margit szabatszati iskolájában újabb tantolyam kezdődik. — Sch'lauch-tér 2. sz.

Kávéházakban, vendéglőkben mindenütt kérje az „Erdélyi Lapok”-at.

Vidéki főmegbízottaink: Arad: Brunner Lajos, Str. Bucur (Eötvös) 7. Brassó: Paulusz Ferenc Közép-utca 59. — Bukarest: Jávör Béla, Str. Matei Basarab 10. — Csíkszereda: Albert István. — Gyergyószentmiklós: Ferenczy Árpád. — Kézdivásárhely: Földi István, Piata Reg. Maria 24. — Kolozsvár: Dr Sulyok István, Főtér 15. emelet. — Marosvásárhely: Elekcs Pálné, Főtér 60. szám. — Nagyvárad: Sultész József, Str. Gen. Mosoiu 21. — Szatmár: Rencz Antal, Karitászkönyvkereskedés. — Temesvár: Missió kegytárgyüzlet, Püspöki-palota, Str. Lonovics 1. — Zsilvölgyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. — Magyarországi képviselő: Dr Léber János, Budapest, I. Fehérvári-út 78. Telefon aut. 58-S-83. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez, vagy a többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Carol II. No. 5.